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Po shodu v St Janžu.
S loven ei nimamo nobenega razloga, da bi bil' 

nezadovoljni s shodom v St. Janžu pri Spodnjem 
Dravogradu preteklo nedeljo. B i l i  smo z m a ­
g o v a l o ^  ki smo sijajno odbili naskok nahujska­
nih n emškon aci on al n ih in nemšldntatrskih razgraja­
čev. Kar' so ti ljudje nameravali, tega. niso dosegli 
Hoteli so nam razbiti naše ljudsko zborovanje, pa so 
odi sami odbiti ter so pošteno dobili ne samo po tis­
te« delu telesa, kjer hrbet izgubi svoje pošteno ime, 
raai več tudi po preveč razgretih vsenemškib butioah. 
.To so MH nühovi uspehi, katere so vzeli s seboj na 
svt« pobeg, ki jf| bil njihova edina rešitev. L fuga 
sates (v begu rešitev): te stare prislov tee so se dr­
žali vsenemški in nemöurski razgrajači in tako so re­
šili svoijo kožo, da ni bila še bolj razciefedrana.

Ves gnev in jad poraiženib hujskačev zveni iz 
jju' očil nemškib listov. Priznati morajo in cita se iz 
vsake vrste, da so bili tepeni in sicer močno tepeni. 
Jezijo se in razhudujejo nad vladnim zastopnikom in 
nad žandarji, češ, da jih niso branili. Kaj pa vam 
je bilo treba iti na slovenski shod? Kaj imate tam­
kaj iskati? Zakaj hočete razbiti naše shode in tam 
rt-? "rajati? Ali delamo Slovenci tudi tako? V sen ©me i 
ste priredili svoj izzivalni shod v St. liju v Sl. g. 
A  je prišel le eden Slovenec motit vaš shod? Zakaj 
pa vi najs ne pustite pri miru? Vi nočete miru in 
-sprave med narodi. Vi hočete nemir, da bi si ohra­
nili krivično prvenstvo v državi ter obdržali Slova­
ne v odvisnosti in sužnosti. Vaš „mir“ med avstrij­
skimi narodi, kakor si ga vi predstavljate, je tudi 
„Siegfriede.“1 Vi hočete zmago nad drugimi narodi, 
poiem pa bo mirna Bosna.

razbitih nosov tudi spoznali vsenemški zagrizene! in 
zato je njih srd in gnjev Se večji.

V svoji ljutosti zahtevajo, naj vlada slovenske 
shode kar prepove. Francelj Girstmayr stavi v svo­
jem pismu namestniku grofu Clary to-le zahtevo: 
„Na vsakj način pa menim, da je skrajni čas, da se 
god e jen e oblasti obvestijo o tem, naj prepovejo ta­

da zborovanja, ker izpodkopavajo ugled države in na­
ših uradov ter omogočujejo in pospešujejo anarhične 
razmere, kakor sedaj vladajo v Rusiji.“ No, Francelj, 
kdo pa je v nedeljo v St. Janžu nastopal anarhično 
in boljševiško, ali miroljubni in mirno zborujoči Slo­
venci, ali pa 'divjaški vsenemški razgrajači in hujs­
kači? Kar se pa dostaje shodov, bomo isto mero za­
htevali za se in za Nemce. Dokler se bodo shajali in 
zborovali Nemci, bomo tudi Slovenci imeli svoje sho­
de. In če se bodo vsenemški in nemöurski kričači 
drznili motiti naše shode in razgrajati na njih, bodo 
dobili šentjanžki odgovor v pomnoženi izdaji.

Dogodki zadnjega časa dokazujejo, da nemškim 
naoionalcem in radikalcem močno raste greben. Ob­
činski zastop v Slov. Bistrici je* sklenil rasolujcijo , 
v kateri pozivajo nemške poslance, naj na najteht­
nejši način podučijo vlado o do skrajnosti o d l o č ­
nem b o j n e m r a z p o l o ž e n j u  Nemcev na ju­
gu monarhije. To je  us pe h  C z e r n i n o v e g a  
g o v o r a  dne 2. aprila. Czernin je Slovanom y mo­
narhiji napovedal boj. Ta bojni klic je nemški Mihi 
z veseljem in navdušenjem sprejel ter se sedaj raz­
vnema v do skrajnosti odločni bojevalnosti. Slovenci 
sprejemamo ta boj s tistim mirom, s katerim smo do-, 
slej iz vojevali vse boje. Preplaši i se ne damo. Stra­
hu ne poznamo. Za svojo pravdo se potegujemo. Bo­
ja čakamo pripravljeni, puško ob nogi.

Nastop nemčurskih in vsenemških razgrajačev 
v St. Janžu je z bengalično lučjo razsvetlil te vse- 
nemške nakane ter je odprl oči tudi tistim, ki so do­
slej bili mrzli in nedostopni za slovenske ideale ali 
pa so malomarno stali ob strani. Mnogoteri, ki je bil 
omamljen od nemškutarskega duha ter veroval „Šta­
jercu“ in nemškonacionalnim bstom, se je v St. Jan­
žu iz nemčiirskega Savla spreobrnil v slovenskega 
Pavla. Na lastne oči je videl, kakšna je toliko hva- 
1'sana nemčurska in vsenemška kultura in omika. 
Ta uspeh so dosegli nemški razgrajači, da se je na­
rodna zavest ob koroško-štajjerski meji ojačila, pot­
im ožila in utrdila ter da se je naš narodni odpor o- 
jslJenil in podkrepil. Ta svoj uspeh so preko svojih

Naši nasprotniki, g
Človeka mora obiti neizmeren stud nad posto­

panjem našin nemških naeionalcev in nemčurjev. Ni­
kdar ne bomo pozabili gnusnih prizorov, ki so jih ti 
ljudje vprizorili proti nam leta 1914, nikdar ne torno 
pozabili trpljenja, ki so mu bili izpostavljeni naši 
najbolji možje od strani te podivjane sodrge. Zločini, 
ki so jih ti ljudje zagrešili nad nami, nad našim na­
rodom kot celoti ln njega posamezniki, ti zločini vpi­
jejo do neba in kličejo po maščevanju. In vendar tem 
ljudem brez vere, brez duše in brez vesti še ni dosti 
teh zločinov. K starim kopičijo vedno Še nove, brez 
konca in kraja.

Ko je Jugoslovanski klub dne 30. maja 1917 v 
dunaiskem državnem zboru podal našo deklaracijo,

LISTEK.
A li  Je to „res „H erren-

volk“ ? I
Zloglasni nemški hujskač Wolf je izrekel ges- j 

lo: „Wir Deutsche sind ein Herrenvolk“ — „Nemci J 
smo narod gqs^odov.“ To geslo ponavljajo zdaj naši j 
Nemci o vsaki primerni in neprimerni priliki, trkar 
joč se ponosno na prsi: „Wir sind ein Herrenvolk“
—. a mi vsi, ki ne spadamo h temu „Herrenvolku“, 
moramo biti veseli, da mu smemo služiti kot ponižni 
in pokorni sluge.

Toda poglejmo enkrat, če imajo naši Nemci — j 
pravico do naslova „narod gospodov“ ! Za to je tre- j 
ba pred vsem, da dobimo definicijo pojma „Herr“ — ' 
gospod. Tz nemške besede „Herr“ so nastale besede 
„Herrsener“ vladar, „herrschen“ — vladati in pa 
„Herrschaft“ — gospodstvo. Vladar in oni, ki hoče iz­
vrševati vladarstvo, t. j. vladati, pa mora imeti za to 
potrebne lastnosti. Te lastnosti pa ne smejo biti le 
tipične, amnafe predvsem moralične in umstvene. Pod 
pojmom vladarja si predstavljamo, ali, da se izrazi­

mo točneje, si predstavlja ljubka fantazija svoto vseh 
dobrih in plemenitih lastnosti. Tak vladar bo videl 
svojo glavno, oziroma edino nalogo v tem, da osreči 
vladane narode. Beseda „Herr“ pa znači le vladarja 
v manjšem obsegu, a tudi On ima iste dolžnosti, ka­
kor pravi vladar: Tudi on bi moral združevati v
svojem značaju vse dobre in plemenite lajstnosti, tu­
di on bi moral videti svojo glavno nalogo v tem, da 
osreči sebi podrejene. Ako pa stopi na mesto posa­
meznika narod kot celota, bi moral ta narod kot tak, 
kot celota, vsebovati vse one lastnosti, ki bi morale 
biti lastne posameznemu vladarju ali gospodu. Ako 
nastopa narod kot narod gospodov, sledi iz tega, da 
hoče ta narod-gospodar vladati druge narode. Cim 
se je pa to zgodilo, je ta narod-gospodar prevzel tu­
di vse dolžnosti vladarja, to je, predvsem dolžnost: 
osrečiti vladane narode. No, mi poznamo poleg Nem­
cev še dva druga „naroda gospodov“ : Madžare in
Turke in znamo tudi, da je bila in je ge vlada teh 
podrejenim narodom vse, samo ne v blagoslov.

Seveda, nemško tolmačenje pojma „Herr“ in 
„Herrenvolk“ ge ne bo krilo z našim. Njih definicija 
pojma „Herr“ je, 'da je on poklican ukazovati in ži­
veti na račun dela drugih in temu primerno odgova­
rja seveda tudi ni,ih pojmovatnje nalog „Herr on vol­
ka.“ Povsem v turškem in madžarskem smislu. Toda

se je ves narod oddahnil. Saj ie videi v tej deklara­
ciji jasno začrtano pot, ki ga privedb iz sedanje 
tmine ven v sobice svobode. In od tedaj je začelo 
jned narodom mirno in tiho delo v smislu denlaracije. 
Prirejali so se shodi, nabirali podpisi w prilog dek­
laracije. Vse to se je vršilo mirno, brez hrupa, in v 
mejah zakonov.

Tudi nemški nacionalni so začeli s svojim pro- 
ii-delom. Kot ljudje, ki niso navajeni na boj, kjer se 
postavlja argument proti argumentu, dokaz proti do- 
dazu, so vzeli iz svojega arzenala obrabljeno orodje 
obrekovanj in denuncijaoij. Ko so pa videli, da to le 
nič ne pomaga, da s temi obrabljenimi sredstvi za­
četega gibanja, ne bodo ustavili, so začeli prirejati 

j protishode. Mislili so, ka se jim posreči, za te shode 
j pridobiti tudi mnogo nezavednih naših ljudi. Tudi to 
se jim je posrečilo. Kakor z vso drugo gonjo, tudi s 
svojimi shodi niiso dosegli ničesar.

Tedaj so posegli po zadnjem sredstvu, ki se ga 
običajno poslužujejo vsi politični desperafdi: Po na­
silju. V Celovcu izhajajoča lutrovska „Bauernzeit.“ 
je dala dne 21. marca t. 1. signal, ko piše: „Kmetje 
neke sosedne občine (Velikovca namreč) so izjavili: 
Co te hujskarije ne bo konca, ubijemo te hujskajoče 
farje ter porušimo župnišča in četudi bi se na nas 
streljalo.“

Praktične pa so koroški in štajerski vsenemški 
zagrizenoi začeli izvajati po „Bauernzeitung“ izdano 
parolo dne 7. t. m. v St. Janžu pri Sp. Dravogradu, 
kjer so s palicami oborožene vsenemške in neničurs- 
ke tolpe napadle mirne slovenske zborovalce Kakor 
v podkrepljenje, da je to, kar je „Bauer zeitung“ pi­
sala, tudi. resno mišljeno in da so nedeljska nemška 
nasiistva le preludij k daljnim vsenemškim nasilst- 
vom, pa piše Franc Girstmayr cesarskemu namest­
niku grofu Claryju (glasom „Marburger Zeitung“): 
„Nihče se ne sme čuditi, ako bodo tudi taki gospod­
je, ki so na onem (namreč šentjanškem) shodu smeli 
hujskati proti miru in ugledu v naši državi, v naj­
bližjem Času kje ubiti.“

In ootem izraža Franc Girs'mayr bojazen, da 
bi menade pri nas naatstl enake anarhične razme­
re, iiakor v Ruspi.. Gospod Gir&tmaj-r ima s svojo 
bojaznijo prav. Toda anarhijo uvajajo on in njegovi 
pristaši. Grožnja z uboji in poboji ni drugega, ne­
go anarhija. Toda nas niti to ne spravi iz duševne­
ga ravnotežja. Vse te grožnje ne uplivajo na nas ni­
ti najmanje. Hindenburg je rekel, da bo vojno dobil 
oni, ki bo imel močnejše živce. Ako vzamemo isto 
pravilo za naš boj z nemškimi nacionalci in radikal­
ci, potem je naša zmaga že dobljena, ker so tem lju­
dem, kakor kažejo vsa znamenja, že popolnoma odpo­
vedali živci. Naj le besnijo in rohnijo, mi ohranimo 
hladno .kri v svesti, da je naša stvar pravična, ki 
nas mora dovesti do končne zmage!

kakor za Nemce ne more biti merodajno naše tolma­
čenje njih pojma „Herr“, tako tudi za nas ne more 
biti merodajno njih tolmačenje. Med ideologijo, v ka­
teri žive oni in med ono, v kateri živimo mi, je pač 
nepremosten prepad.

Nemci govore o človeku, ki je nesposoben za 
vsako nizko dejanje, da je to „.eine Herrennatur.“ 
Angleži pa imajo za to izraz „Gentleman“, kar zna­
či človeka z vsemi dobrimi in plemenitimi last ostmi. 
Vidimo torej, da se ta pojma križata, da dajo tudi 
Nemci izrazu oni misli, ki ga v resnici ima, kadar 
jim to ravno kaze.

Toda vprašamo: Ali imajo nemškonacionalnim 
vsenemški Nemci le eno lastnost, ki hi se krila s 
pojmom besede „Herrennatur“ ? Kje najdemo pri njih 
dobroto, kje plemenitost mišljenja? Vse to so jim ne­
znani pojmi! Pač pa imajo vse lastnosti, ki so last 
hlapčevskih in suženjskih narav: Laž, obrekovanje, 
podle denuncijacije, klicanje policije, državnega prar 
vdnika in vislic, to so lastnosti, s katerimi se odli­
kujejo nemški nacionalci in radikalci. Ali je potreba 
to še posebej dokazati? Dosti je, da vzamemo v roke 
kak list a la „Marburger Zeitung“, ali da poslušamo 
govornike ra raznih nemških shodih. Tu najdete vse, 
samo ne „Herrennature.“ In to naj bi bili zastopniki 
, Horronvolka“ ?
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Gorje otroku, ki bi v katerikoli mestni šoli v 
Mariboru spregovoril kako slovensko besedo! V tis­
tem trenutku, ko vstopi v mestno šolo, se smatra za 
Nemca in tu bo vedno le slišal o „pas Nemcih*, in 
vse se mu predava ne samo v nemškem jeziku, am­
pak tudi v enostranskem nemškem duhu; povzdiga 
se le nemška veličina, in nemška moč. Otrok vidi, 
da se v šoli vse tembolj uvažuje, čimbolj je nemško 
in se zato kmalu navzame zaničevanja vseh drugih 
narodnosti, te grde lastnosti, ki je, kalkor vidimo, po­
lagoma privedla do tega, da je malodane ves svlet za­
sovražil Nemce. Najbolj zaničljivo se seveda govori 
o Slovencih, tako da je vsakega otrokat kmalu sram, 
priznati, da je slovenskega rodu; da se izogne vsa­
kemu očitatnju in zabavljanju, da si pridobi dobrih 
redov in naklonjenosti učiteljstva, se dela, kakor bi 
bil pristen Nemeo in pritiska v tem smislu tudi ir 
starše. Le ako so starši sami dovolj olikani in sa­
mostojnega prepričanja ter neodvisni, le tedaj ostane 
tudi otroku slovenska zavednost, a misliti si je treba, 
kako mučen je položaj takega otroka, ki mora že v: 
tako mladih letih svoje prepričanje pokopavati v tihi 
notranjosti in ne sme svojim Čustvom dati nikakega 
duška. Ta trda šola je sicer za resno življenje zelo 
važna, a ona tudi uniči nedolžno otroško uživanje ži- 
vlienja.

Večina otrok pa se za narod izgubi. Nemci si­
cer taki otroci ne bodo nikdar postali, ampak samo 
nemškutarji. Nemci od takih pristašev res tudi nima­
jo ve koristi, ker so jim le v neöaßt in se takim 
ljudem lahko ri vsaki priliki očita,da so le narodni 
spaki: a za siovm.sko poštenost so tudi izgubljeni. 
Na tihem jih v srou še grize, da so se tako popa­
čili; da bi si potolažili vest, pa postarne jo najhujši 
kričači in varajo samega sebe. Pravi Nemci jib sami j 
gledajo po strani in tudi nasproti tem hočejo s kri­
kom dokazati, kako trdni Nemci da so. Pri vseh ta­
kih ljudeh se značaj popolnoma tzgubi. Njih otroci so 
že doma vzgojeni v sovraštvu do vsega, kar je slo­
vensko, ne spregovorijo in nazadnje tudi reš ne zna- 
>o skoraj nobene slovenske besede več. Ko pa stopijo 
v življenje, jim huda prede, ker bi na vsak korak 
•rabili znanje slovenščine. To jih silno jezi; ne obr­
nejo pa jeze na samega sebe in na svojo šolo, am­
pak jo zvrnejo na Slovence, ki še vedno hočejo biti 
Slovenci in so ostali zvesti svojemu jeziku. Namesto 
da bi se taki ponemčenci učili slovenščine, zahtevajo, 
da naj Slovenci pozabijo in zavržejo svoj jezik, sa­
mo zato, da bi se Nemcem gospodovanje olajšalo; in 
ako se Slovenci postavijo na stališče svojih pravic, 
tedaj se jim očita, da so uporni in da se odrekajo dr­
žavi, ki si je Nemec ne more misliti drugače, kakor 
'•a je nemška in da so v njej Nemcu odprta vsa po­
ta in da so zanj nepotrebni vsi drugi jeziki.

V takih razmerah posebno hudo trpijo šole in 
icer ne morda slovenske, kolikor jih je sprnh, am- 
iak ravno nemške. Kajti v slovenskih šolah sede o- 

troci, ki se s prepričanjem oklepajo svojega jezika in 
ga tudi znajo in se v njem izobražujejo. V nemških 
šolah pa je le malo pravih nemških otrok; večina 
iin je takih, ki nemščino le za silo lomijo, zelo mno­
go pa takih, ki doma z materjo govorijo le slovenski, 
često v prav popačenem narečju, in se poslužujejo 
nemščine le v šoli in v javnosti, kadar je pač treba 
n‘: -<nfl, da so „tajö.“ Tak otrok naposled seveda ne 

ziia nobenega jezika prav, ni izvežban v nobenem; 
ker pa se priznava za Nemca. Čeprav se na tihem 
zaveda, da je slovenskega rodu/zlito pričakuje pri­
merne zahvale od nemške strani, to se pravi, on za­
hteva, da ga v šoli milo sodijo in mu v vsem priza­
našajo. Iz tega se razlaga, da so vse take po sili 
nemške šole sila slabe, da dosegajo le klaverne us­
pehe, da so učenci razposajeni in učiteljstvo na njih 
jako zlovoljno, če je vestno, ali pa površno, ker ra­
čuna, da se iz nemškonacionalnih ozirov vse slabe 
strani takih šol milo sodijo. Dokler ti otroci ostanejo 
na svojih šolah, se nedostatki prikrivajo; a pokaže­
jo se brž, ko prestopi tak otrok na, druge redne šo­
le Ko prestopajo učenci taicib ponemčevalnih šol n. 
pr. v srednjo Šolo, so njih uspehi ravno iz. nemščine 
že pri sprejemnih skušaj an strahovite» slabi, in še 
slabši v prvem razredu teh srednjih šol,,sploh toli­
ko časa. dokler se tu ne naučijo nemščine, ki. se je 
naučijo s pridom šele v istem času kakor slovenski 
učenci, ki so obiskovali svojo slovensko šolo. Ti slo­
venski otroci se namreč dodobra naučijo vsaj enega 
in to je slovenskega jezika, tako da si lan ko poma­
gajo, ko se uče tujega jezika; oni ponemčenci pa ne 
znajo nobenega jezika; slovenskega ne smejo, nemš­
kega ne morejo rabiti in vsled tega se lovijo z govo­
rom in s pisavo, kakjor bi izgubljeni tavali v temi. 
Sposobni niso ne za nemško srednjo šolo, za katero 
tim manjka temeljitega znanja tega jezika, vstopiti 
pa bi tudi ne mogli v kak slovenski oddelek (ako bi 
sploh hoteli), ker se slovenščine niso učili niti pisati 
niti brati, kaj šele česa drugega. Mnogo teh ponem­
čenih otrok se tem potom pogubi; saj je umljivo, da 
se vržejo na razne hudobije, da so razposajeni, ker 
jih pouk, v katerem ne morejo nič napredovati, ne 
zanima in ne veseli. Žalostno je, koliko takih otron 
imajo te ponemčevalnioe na vesti in koliko bridkih ur 
morajo starši takih otrok prebiti, ko vidijo, da otrok
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ne more napredovati. .Njih večina si je pač sama 
kriva — zakaj so zatajili svojo narodnost? A neka­
teri so pa tudi nedolžna žrtva razmer ; oni »bi bili ra­
di poslali svojega otroka v slovensko šolo, ko bi ka­
tera bila.

Zato neobhodno potrebujemo javnih ljudskih slo­
venskih šol v Mariboru. Mesto samo uvidi, da seda­
nja stroga izključitev vsega slovenskega pouka iz  
mestnih šol donaša le škodo; zato nameravajo, ako 
smo prav poučeni, v kratkem času uvesti v nekatere 
šole tudi pouk v slovenščini. Pameti jih je sicer na­
učila šele sila vojske, ko so meščani spoznali, kako 
dobro je, če se znajo pogovoriti s kmetom in s kme­
tico v toli zaničevani slovenščini. Cim bolj kričijo ti 
nemški politiki proti Slovencem, tembolj se zanimajo 
za slovenščino hudi nacionalni Nemci, kji sedaj vi­
dijo, da živijo med Slovenci in od Slovencev. Pozna­
mo zagrizene Nemce in Še zagrizeneje Nemke, ki se 
zdaj na žive in mrtve učijo našega jezika, seveda ne 
iz ljubezni do nas, ampak iz ljubezni do našega — 
krompirja in Špeha. Obe zasebni trgovski šoli, ki jih 
imamo v mestu, Kovačeva ìd Legatova, tudi noč in 
dan vabita po vseh listih na pouk v slovenščini, in 
ne motimo se, če trdimo, da se oglaša prav mnogo 
učencev. Vse to pa pomeni, da je naš jezik zadobil 
svojo čast.

Iz zgoraj navedenih razlogov so mestne šole v 
Mariboru neznansko slabe, tako diai se pametni star­
ši res tajilo, svoje otroke pošiljati vab je.' Dà bi se 
mestnim otrokom iz boljših* hiš vsaj olajšal vstop; v 
srednje šole, torej v gimnazijo in realko, so osnovali 
nekako pripravnico za srednje Šole, v kateri se u- 
čenci učijo v prvi vrsti — nemščine! Pomislimo, ali 
m taka pripravnica največja sramota za nemštvo na­
šega mesta in za nemški pouk v mestnih šolah! S 
tem je najbolj dokazano, da je ta nemška posilivzgo- 
ja, ki je zdaj upeljana v takozvanih nemških šolal! 
Srednje in Južne Štajerske, gnila in puhla.

Nič ne bodo pomagale razne pripravnice; po­
maga le ustanovitev pravih slovenskih Šol, kajti po­
tem bodo tudi nemške šole res prave nemške in bo­
do lahko delovale in dosegale dobre uspehe. Ustano­
vitev slovenskih šol' bi bila tudi prava korist za - 
nemške Šole.

Balfour €> miru im. z m agi
Angleški zunanji minister Balfour je imel v 

Londonu povodom obletnice vstopa Združenih držav 
Severne Amerike v svetovno vojno govor, v katerem 
je med drugim rekel sledeče:

Vsi smo prišli do prepričanja, da, čeprav je na 
zemlji prostora dovolj za prosti razvoj vseh držav , 
ne sme biti prostora za ideale, katere tako vneto za­
sleduje nemška vojaška stranka. Za te nemške idea­
le ne sme biti prostora zraven tistih idealov, ki so 
dragi vsem velikim in svobodnim demokratom na 
svetu. Ne, ti ideali bi drug poleg drugega ne mogli 
uspevati. Ti ideali so v kristalnocistih besedah« do­
segli meje sveta in odmevajo V  slehernem srcu, ki 
pozna pomen besede „svoboda“,) prišli so iz Ediso­
novih ust. Izgovoril jih je v taki čistosti oblike in s 
tako močjo jezika, da v tem morejo tekmovati le ma­
lokateri državniki, če ne sploh nobeden v današnji 
dobi.

Ali je kaj Žalostne sega nego raba, katere se 
poslužujejo nemški in avsroogrski državniki z jav­
nimi Wilsonovimi izjavami glede njegove politike? 
Nemški državni kancelar in nek avstro-ogrski mini­
ster sta citirala Edisonova temeljna načela in jih 
glasno odobravala. Ta temeljna načela nam povejo, • 
ka; zahteva pravičnost za dosego trajnega miru. Na­
rodov se ne sme med državami tako izmenjevati, ka­
kor se blago izmenjuje, in poprave mej se morajo iz­
vršiti v interesu prebivalstva dotičnih ozemelj. Se­
dai so pa avstro-ogrski državniki z besedami, ki se 
morajo imenovati hinavske, javno pred svojimi sodr­
žavljani hvalili te Edisonove izjave in so jih nato 
povsem na. cinični način zlorabljali. To so storili v 
lastni deželi, ne da bi bil proti njim naperjen tak 
očitek.

Vidite tukaj eno tistih posledic krive rabe na­
čela, da se mora določiti po ljudstvu, h kateri dr­
žavi naj pripada kako ozemlje. Ali ni zelo enotetav- 
vno, če se napravi kaka sprememba na tem prebi­
valstvu, bodisi da se ga v velikih množinah usmrti, 
ali pa na kale drug način. Zdi se to kot skoro ne­
človeško. Sedaj so se pa začela v gotovih slučajih 
neusmiljena klanja v Kumuniji, v Grčiji in drugod.
V drugih slučajih si pa pomagajo z nasilnimi odred­
bami, da se zamore s prebivalstvom istih krajev in 
s krajimi sami postopati po Edisonovem načinu. Ne 
trdim, 'da bi Nemci in Avstro-Ogri sami izvrševali 
lake operacije, pač pa jih izvršujejo njihovi zavezni­
ki in to kljub odobravanju Edisonovih temeljnih na­
čel, zadevajočih teritorialna vprašanja. Postopajo z 
narodnostmi tako, kakor se izmenjava blago med ra­
znimi državami. Osrednje velesile so rekle Kumuni­
ji, da jo bodo razdelile med Bolgarijo in Avstrijo in ) 
da bo izginila z zemljevida, če ne sklene miru. Ce J 
se misli na ozemlja, ugrabljena Rusiji, si more vsak:J 
sam napraviti pojem o odkritosrčnosti, Id preveva o- I 
s*‘©dnje velesile. Mesto da bi se Mio s tem delom Ev- |

n . aprii» ìm .

I rope postopalo po etničnih m jezikovnih nAéèhhu is# 
I osrednje velesile postopale z vsako, v poštev prihaili- 
J jočo mejo tako, da je ostala kaka rana in tla estaa» 
I še nadalje ljubosumnost med državami, ki stremi]» 
j po svobodi, ker to pomaga osvajalcem, da uresniči)» 
f pogubonosne načrte po svetovnem gospodstvu. Osre- 
I dnje velesile niso nikdar mislile na to, da tri ustva,- 
I rile to ravnotežje, ki je edina resnična varščina in 
j jamstvo z» mir.

Kar more storiti; kalka mednarodna pogodba , 
je, da se gleda na to, da se sklene naravna, člove­
ška in nra-vična nogodba. S spretnimi govori ie voj­
skovanje nemogoče in z lepimi Iia is b ì ste se pnđa
do miru. Naši ruski prijatelji so začeli uvide vati t® 
resnico. Upam, da ta nauk ne pride prepozno. Ne 
verujem, da bi bil sedanji položaj Rusije trajen. ‘Stem 
med tistimi, ki imajo do ruskega naroda neomejen« 
zaupanje. Upam, ‘da bom kedaj videl ruski narod za­
vzemati počasi, četudi s težavo, novo, neodvisno in 
svobodno stališče. Rusija bo, kar ni bila nikoli po­
prej, ne samo neodvisna in edina, ampak tudi svobo­
dna. Ruskemu narodu bomo nudili vsako pomoč kljub 
trpljenju, katero je sebi in nam povzročil.

Iluzij, ki so Rusijo spravile v sedanji položaj, 
niso naši prijatelji onkraj Atlantiškega morja nikdar 
gojili. Bili so si vselej tega svestì, da se morajo bo­
jevati za ideale. V tej veliki borbi med lučjo in temo, 
med pravico in krivico, so bile žrtve neizogibne. Po­
kazali so svojo pripravljenost, doprinašati te Žrtve v 
visoki meri. Predsednik Wilson in ameriška vlada 
sta nedavno doprinesla najboljši dokaz, da se Ame­
rika žrtvuje za skupno stvar na tà način, ker jè do­
volila. da se začasno ameriške čete na zapadni črti 
ne bojujejo kot samostojna ameriška armada, ampak 
da so bojujejo med, angleškimi in frapoosikiori četa­
mi Sicer pa ne verjamem, da bi trajalo zelo dolgo, 
da se bo, kakor upamo, bojevala velika ameriška ar­
mada, pod lastnimi zastavami ramo ob rami z Vojaki 
ostalih zaveznikov. To žrtev je Amerika doprinesla 
zaradi velikega mednarodnega cilja, ker je predsed­
nik Edison kakor tuki njegova država, katero On Za­
stopa, spoznal, kako velikih odredb je treba, da se 
zasigura vspeh v borbi, ki se bo v bližnjih mesecih 
odigrala na francoski fronti.

Cilj, katerega si želimo vsi, ta dosežen. O tem 
ne dvomi nihče od nas. Toka Nemci še vedno pravi­
jo, češ, da so oni zmagovalci. No pride mi na misel,, 
da bi podcenjeval velikan siri značaj nemške organi­
zacije ali hrabrost nemških vojakov. C e pa, Nemci za­
htevajo od sveta vobče, od nevtralcev in vojskujočih 
se držav Še pa posebej, da si naj tudi oni ogledajo 
vojni zemljevid in naj povedo, ali Nemci ne bodo ko- 
nečni zmagovalci, potem pridem, če pogledam na voj­
ni zemljevid, do popolnoma dTugtačjnega zaključka. 
Brezdvomno so osrednje vlasti pridobile veliko ozem­
lja. To pač zaradi tega, ker so imele opraviti s so­
vražniki, ki niso bili oboroženi, ali ki se niso zoper­
stavljali. Njibbvi vspehi pa od takrat niso bili več 
veliki, kakor hitro so imeli opraviti z armadami, ki 
so hjile ravnotajko temeljito pripravljene,- kakor nji­
hove. Nisem strokovnjak v vojaških zadevah, torej 
nočem govoriti o tem. Pač pa naj Nemci pomislijo, 
da, če so v tej vojni pridobili ozemlja, simo 'jim mi 
in naši zavezniki tudi iztrgali veliko ozemlja.

Zaupanje, katero stavim v našo bodočnost, pa 
ne temelji na takih razmotrivanjih. Kljub, obžalova­
nja vredni izgubi, katero imamo vsled odpada tako 
mogočnega zaveznika, kakor je Rusija, so sile, W  
se bojujejo za pravico in svobodo, mnogo večje, Ka­
kor so one naših sovražnikov. Vrbutega' imamo oso­
bito v Ameriki, toda ne samo v tej državi, vine sil z »  
našo podporo, ki bodo, kakor se pač bo vojna razvi­
jala, še mnogo večji.

Nemčija im Avstrija“^ 
razmerju d « Rnmnnije.

Mirovna pogodba z Romunijo je še vedno ve­
lika zagonetka ter vsebuje dosti nepojasnjenih točk. 
Vleče se kot morska kača. in še do danes ni ne skle­
njena, ne podpisana pogodba. Zdi se, da je radi Ru- 
munije nastal nekak spor med Nemčijo in Avstrijo.

Berolingki „Lokalanzeiger“ piše: „Po poročilih 
iz Dunaja se zdi, da so tam že natanko poučeni © 
nor ovni pogodbi z Romunijo in si s tega ne -napra­
vio prav nič, da je pogodba izzvala v Avstriji naj- 
veČje zadovoljstvo. Mi (Nemčija) smo vedno povdar- 
jaii ožje zavezniško razmerje in privoščimo zavezni­
ku zasluženo plačilo za sodelovanje. A sedaj je tudi 
naša dolžnost, da mislimo na se in s tega stališča 
sprejemamo dunajske vesti z mešanimi občutki. Zdi 
se, da se je diplomaciji grofa Czernina posrečita s- 
praviti neke vrste „levjo pogodbo“ skoz,, pri kateri 
bomo mi (Nemci) znatno zaposh vij eni. K sreči š® 
stvari v Bukarešti niso zaključene in radi tega s® 
hudo more preprečiti. Nemški interesi se morajo od­
ločno ščititi, kakor to odgovaija našemu stališču i* 
sijajnemu delu nemške armade. Sicer pa se je -haft- 
d» bomo gospodarsko in z ozirom aa splošno podtika 
v bodoče potisnjeni v ozadje.“



Ali je to nesoglasje med Nemčijo in nami samo 
navidezno, ali v restici obstoja, se bo kmalu pokar 
zalo. D“d grofa Czernina, ki klečeplazi pred Nemčijo 
zlasti za&iji čas, ne pričakujemo, da bi pokazal kaj 
samostojnosti in odločnosti napram Prusom.

slovenski železničar na 
dam!

Im krogov jugoslovanskih železničarjev se nam

Mnogo, mnogo Vas je se, ki še niste pristopili 
k edini železničarski organizaciji na jugu, ki zasto­
pa koristi slovenskega železničarja. Mnogo Vafl je 
še,. M ste bili prej marljivi in zvesti člani Z. j. ž., 
n še do danes niste pristopili društvu. Mnogo več pa 
Vas je še ostalih slovenskih železničarjev,, ki ali še 
sploh niste pri nobeni strokovni organizaciji, ali pa 
mogoče pri onih društvih, ki so nam sovražna, Če­
ravno nimajo nobenega povoda zato.

Slovenski železničar, premišljuj, « li imamo 
prav ali ne? Naše geslo je: Slovenski železničar s- 
pada .v slovensko društvo, v slovensko strokovno or­
ganizacijo, Nemci pa v nemško. To trdi vedno Z. j. 
ž. m noče niti sprejemati članov drugih narodnosti, 
kakor to delajo nemške organizacije, M sprejemajo 
vsakega, samo cla dela za njihov nemški program , 
ki obstoja v tem, da poleg svojih stanovskih koristi 
tudi delajo na to, da se Čim več nemških uslužben­
cev, torej Nemcev, nastavi na slovenskih tleh in da 
tako odjedajo našim domačinom Slovencem krah, - 
Slovenec pa si mora iskati v tujini kruha. Slovenci 
ne silijo na nemška tla, ampak hočejo ostati na do­
mači zemlji.

Zato pa je naloga Z. j. ž., da se proti navede­
nemu sistemu brani in da poleg svojih ožjih stanov­
skih vprašanjih dela tudi z vso vnemo in silo, da 
vsako železničarsko podjetje nastavi v vsakem kraju 
domačine, torej na slovenskih tleh Slovence, saj ima­
mo zadosti zmožnih ljudi in daleč naokoli je znano, 
da je ravno slovenjski uslužbenec povprečno veliko 
boljši, zmožnejši, kot pa Nemec.

Ali je to nrav, da naši Fudje, da se moramo 
Slovenci rqWkaft po vseh mo očih premještajerskih 
m tirolskih krajih, kjer se ne čutijo domače, kjer so 
nesrečni, med tem ko pa se po naših slovenskih tleh 
nastavka uradnike in druge uslužbence, ki niso niti 
za silo zmožni jezika, ki ga ljudstva govori in ki ob 
vsaki priliki nahrulijo stranke, ubogega slovenskega 
delavca in kmeta, eeš, nai ž njim nemško govori. !Ti 
nemški uslužbenci so namreč mnenja, da je ljudstvo 
radi njih na jsvetu in ne uslužbenci radi ljudstva.

Za to misel, za to načelo, da se mora uslužbe­
nec ravnati no ljudstvu in ne narobe, se mera naše 
skozinskoz demokratično društvo ravno tako bojeva­
ti, kakor za stanovska vprašanja, ker na ta način 
bomo pribo:eva.li inašiemu slovenskemu Železničarju 
tisto mesto, ki mu po vseh naravnih postavah gre.

Z . j .  Ž. mora skrbeti, da bodo otroci naših že­
lezničarjev? našli na domači zemlji kruh, da jih ne-bo 
ravnateljstvo odrivalo in odklanjalo radi tega,, ker 
»o Slovenci.

Naše najvažnejše vnrašlainje pa je vprašanje, 
kakšna bo naša bodočnost. Za to vprašanje pa se 
moramo pripraviti, da. nas ne bo našel Čas nepripra­
vljene, amrsak ujedinjene. Gotovo mora namreč prdi 
do onih zdravih razmer, da se bode vsakega usluž­
benca tako plačalo, kolikor mu ie no njegovem stanu 
potrebno za življenje. V vseh teh zahtevah pa si mo­
ramo biti edini. Edinost na je le takrat mogoča, ako 
smo vsi v jedni organizaciji, da ne zahteva eden to, 
drugi ono.

Ako se naše unanje ne uresniči, ako merodaj­
ni krogi tega ne bodo uvideli, oziroma uvideti hoteli, 
tedaj moramo biti pa toliko boli pripravi1'eni, da bo- 
nio naše stanovske zahteve izsilili. Treba, je zato u- 
jedinjenj'a vseh slofvenjsfkih železničar ile v, kjer raVno 
mi na lugu smo tako merodajni, da lahko v normal­
nih Časih izsilimo naše upravičene zahteve.

Na naše zahteve pa se bo le takrat oziralo in 
izpolnilo, ako so naše zahteve skupne, ako vsi vzdi­
gnemo svoj glas kot en mož. Bolj kot smo deljeni, 
manj kot smo organizirani, tem lažje delo ima kapi­
talist, tem lažje lahko izrablja bogatin nhogega, u~ 
slubenoa. Da se to ne zgodi, je potreba, da se zdru­
žit emo, ker le v slogi je moč. Sloga jači. nesloga 
tlači,!

Slovenski železničar,!, Zveza jugoslovanskih že­
lezničarjev Ti nudi odkrite prijatelje, ki bodo Tebi 
ali Tvoj m ostalim Šli J urah nesreče z dobrimi na­
sveti in drugimi pripomočki gotovo rade volje na 
roko. Marsikateri slovenski železničar ali žena in o- 
troci se imajo temu društvu zahvaliti, da so imeli pri 
svojih prošnjah uspeha.

Z. j. ž. ima veliko manjšo mesečino kot druge 
organizacije in Ti nudi istòtako pr aJvOjvarstvo jv jslu- 
čaju nezgode v fslužbi. Ako člani socijalne demokra­
cije lahko 3 K na mesec plačtoeto, bade tudi pošten 
Slovenec plačal lahko samo 1.60 K mesečno.

Ako imaš tedaj Še toliko zavesti, da Te je ro­
dila slovenska‘mati ali da Te je odgojil slovenski o- 
ce, pristopi k Zveži 'jugoslovanskih železničarjev in 
m i  :svoj pristop na naslov: „Zveza jugoslovanskih 
»elezničai-jev, Maribor."

Najbolje pa je, ako se/ sam osebna zglasiš pri 
mesečnem sestanku, ki se vrši vsako prvo sredo v 
mesecu ob 8. uri zvečer v kmetski ali klubi#vi so i 
mariborskem Naroduem domu. Pri teh mesečnih se­
stankih se plačuje tudi članarina. Premembo stano­
vanja naj naznani vsak član zaupniku ali pa naj od­
da listek v pisemsko društveno omarico v kmetski 
oobi v Nar. domu.

Opomba: Čeravno se vršijo sestanki v gostilni, 
aendar ni nihče primoran si naročiti pijače. Gostilna 
nam je radevolje pripoznala to udobnost.

List „Jugoslovanski Železničar“ začne izhajati 
s 1. majnikom t. 1. in se prosi člane, da pravočasno 
in kolikor mogoče vnaprej plačajo članarino, ker i- 
rnamo za list ogromne stroške.

V okrožje mariborske podružnice spada proga 
Maribor—vštevši Poljčane, ogrska in koroška proga 
in severno od Maribora vse postaje.

Odbor.

v

Spomini Lt H  ur* g Ca n ga.
Leta 1896 je potoval po glavnih evropskih me­

stih kitajski podkralj Li Hung Gang, nazvan zaradi 
svojih izvanrednih državniških podrobnost'h „Bis- ; 
mark daljnega vshoda.“ Njegova beseda je bila odio- j 
čilna v zunanji politiki Kitajske in zato so ga pov- j 
sod po Evropi sprejemali s kraljevskimi častmi ter 
so vladarji in ministri povsod konferirali ž njim.

O tej priliki je Li obiskal tudi starega Bismar- 
ka s katerim se je dolgo zaupno razgoviarjal. V 
svojih spominih ,(Spomini podkralja Li Hung Gang. 
Berolin 191„) je Li zabilježil ta razgovor. Ko sta za­
bela govoriti o politiki nemštva na vshodu, je rekel 
Bismark: „Vi ste nas v vašem delu sveta le malo vi­
deli, ker je Zjedinjena Nemčija nov narod, a pride 
čas, ko bo nemška država gosp,odorala — Evropi.“ 
Po svojem odhodu iz Potsdama piše Li: „Po vsem,
lar sem videl, sem prepričan več nego kdaj, da mis­
li a cesar Viljem II. in Bismark povsem resno, ko 
sta. rekla, da je nemška država pozvana, da ima v 
Evropi diktatorsko besedo.“

Tako so govorili predstavitelfi Nemčije že pred 
22 leti! Iz tega nam bo jasno marsikaj tudi iz da­
našnjih dogodkov.

Na bojiščih.
Francosko bojišč©.

Ker nemško napadanje na črti Amiens —  
Vfontdidier —  Noyon ni uspelo in je stalo Nemce 
preveč žrtev, je nemško armadno vodstvo odredilo 
ofenzivo na 35 km široki fronti Armentieres —  
La Basse (južno od belgijske meje). Nemška ar­
mada je pričela z močnim napadom dne 9. aprila. 
Dosedaj se ji posrečilo prodreti med mestoma Ar- 
mentreres -— La Bassse v zahodni smeri v obliki 
agozde nekoliko naprej. Nemci sami pravijo, da 

znaša napredek treh dni samo 8 do 9 km. An­
gleži, Francozi in Portugalci se silno upirajo nem 
šiemu navala.

Nemci ustavljeni.

Generalisim Foch je izjavil vojnim 'dopisnikom 
naslednje: Vse gre dobro-. Prodiranje Nemcev je u- 
stavljeno. Jasno je, da je nemško valovje zajezeno.

Zgodovinski dvoboj.

Švicarski vojaški kritik: pravijo, da se bojuje 
sedaj zgodovinski dvoboj med - generaloma Fochem in 
Hindenburgom. Iz raznih znamenj je sklepati, da je 
zbral general Foch vse razpoložljive čete; za proti­
napad. Obstoja sicer možnost velikega protinapada 
ententnih čet (zdi se, 'da se ie ta že pričel), toda v- 
saico presenečenje je toliko kakor izključeno. Hinden- 
buig je veliko pretrezen in oprezen vojskovodja, da 
bi ga zamogel sovražnik zadeti na kaki točki odlo­
čilno Vse vprašanje obstoja v tem. ali ima hoch do­
volj sil na razpolago, da iztrga Nemcem njihove u- 
spehe Hindenburg ima nedvomno močne sveže sile. 
s katerimi bo poizkušal odbiti naval sovražnika. Že 
sedaj je jasno, da bitka na zapadu ne bo tako kma­
lu končana, kakor se je zdelo nrvotno. ampak da bo 
trajala Še cele tedne, morda cele mesece.

Generalisim Foch.

..Mislimo si živahnega, mahnega, koščenega 
moža z naglo hojo razsedlanega konjenika“ tako o- 
pisuie Henry Bi cin v „J ounalu ! generala, na katere­
ga stavlja danes vsa Francija svoje zadnje nade, — 
„globoko ležeče, vendar bistre oči. čelo jasno in vi­
soko, obraz z izrazom jasne ir, promptne Inteligence. 
Foch navdaja vse z zaupanjem in tako to zmaga do­
bljena. Njegova prepričevailnost je čudovita in naši 
zavezniki imajo vanj Še prav posebno zanimanje. — 
Foch spada med one fralnicoske čajnike, ki so na­
pravili svojo karijero deloma pri četah, deloma na 
vojnih šolah. Je kakor Joffrn baškega rodu in je bil 
rojen dne 4. aagusta 1851 v Tarbesn. Obiskoval je 
»ajprej jezuitski kolegij v Stoni FA'ennu ih nato ko­

legij Saint Clement v Metzu in končno politehniko iv 
višjo vojno akademijo. Leta 1907 je postal vsled spi­
sov iz katerih odseva povsod ofenzivni duh, ravna­
telj vojne akademije. Začetkom vojne je bil poveljnik 
20. armadnega zbora, ki je bil tudi ob Tseri zasta­
vljen: v kritičnem trenotku. Clemenseau je ponovno 
spominjal na to, da je bilo dobro skupno delovanje 
ententinih čet posebno Fochova zasluga in da je bil 
že nekako vnaprej določen za vrhovnega povieljnika 
vseh Irancosko-angleŠkih armad.“ — V koliko se bo­
do nade. ki jih stavijo Angleži in Francozi v Focha, 
tudi izpolnile, se bo pokazalo v kratkem.

Orlando na francoskem bojišču.
latlijanski ministrski predsedniki Orlando-je od­

potoval te dne v francoski glavni stan, kjer se vrši­
jo vojna posvetovanja čet veros por azu mo v ih državni­
kov in vojskovodij.

Nemei v Cbarkovu.

Uradno se potrjuje, da. so nemške čete zasedle 
mest© Charkov v južni Rusiji. Mesto štele čez 400 
tisoč prebivalcev.

Turško prodiranje na Kavkazu.

Turki so na Kavkazu zasedli mesto Van ob 
Vanškem jezeru in prodirajo čez obmejno gorovje v 
smeri proti rusko-kavkaškemu mestu Kars. Pred Ba- 
tumom so Turni prekoračili koleno reke Džerok.

Jugoslovanska deklaracija«
J u g o s l o v a n s k e m u  k l ubu so d o s ­

pe l e  s l e d e č e  i z j a v e  z a  d e k l a r a c i j  
Slovenci in Slovenke iz krajev: Lahomno, Tevče,
Stopče, Marija Gradec, Harje, Bukovje, Eadoblje v 
občim Marija Gradec, 303 podpisov): slovenske na­
redne žene in dekleta teharske fare, 838; Občinarji 
Priblavesi. Breze, Kazaza, Grabna, HumČe in Metlo- 
ve, občine Dobrlavas na Koroškem, 186; žene, dek­
leta in možje iz občine Lipa nad Vrbo na Koroškem* 
315; Občinarji z županstvom BilčOves (266), v Bač ah 
ob Baškem jezeru (67), v Žrelcu pri Celovcu (88), v 
St liju ob Dravi (346), v Gornji Vesci (188); občin- ( 
ski odbor Podvinci pri Ptuju in 238 podpisov; občin­
ski odbor Gorice pri Mariboru; slovenski člani o- 
krajnega zastopa Gornja Radgona; občinski odbor 
Skofjavas; občinski odbor za Rikarjovas v Podjunu 
na Koroškem; občina Svetina pri Celju: občinski od­
bor v Skoficah ob Jezeru na Koroškem; žene in de­
kleta občine NoriČki vrh in Orehovci pri Radgoni, 
153: župliani vavtoške župnije, 610: zagorski premo- 
garji in delavci, 710;. Občinarji v Lahomšeku, Troj­
nem Gabernu, 'Ojstru, Žikovci občine Marija Gradec* 
300; tržani tržke občine Sto Trojica- v Slov. gor., 
80; Slovensko katoliško izobrajževaljno društvo na 
Dolu pri Hrastniku; Krajni šolski svet v Žičah pri 
Konjicah; žene in dekleta župnije Zibika, šmarski o- 
kraj, 227 ; jugoslovanski begunci v občini Polzela p, 
Celju, 85; občinski odbor v Sv. Štefanu na Štajers­
kem; občinski odbor občine Sv. Kunigunda na Šta­
jerskem; Mladeniška in Dekliška Zveza marenberš- 
ka; iz župnije Sv. Tomaža pri Ormožu 1907 občanov ? 
in sicer: občina Sto Tomaž 317, Bratonečioe 380, |
Savci 384, Lahonci 244, Trnovci 164, RuneČ (Žvab( ' 
150, Sardirije-Ključarovci 84, ViČanci 84 podpisov; j 
občinski odbor občine Cirkovce pri Ptuju; občinski/ 
odbor v Dragučovi pri Mariboru; občani občine 
Slosberg in Remšnik, okraj Arvež, 160 ; žene in de-^ 
ldeta občine Vurberg pri Ptuju, 378; občinski odbor 
občine Ragoznica pri Ptuju ; 'Spodnja Ložnica pr 
Slov. Bistrici, 55; občinski odbor občine Ščavnice n. 
Krembergu, okraj Cmurek; občinski svet in šolski 
svet občine Žvabek na Koroškem; občinski odbor ob- ; 
čine Bišečki vrh pri Ptuju in 204 občanov; obmejni 
Slovenci in 'Slovenke pri Sv. Juriju ob 'Pesnici; že­
ne in dekleta v St. Juriju ob južni žel., 1630; obč. 
Loka pri Mariboru in 56 občanov: občinski odbor
občine Sv. Rupert nad Laškim.

2295 zavednih slovenskih žen in deklet iz 
k o n j i š k e  o k o l i c e  je podpisalo izjavo za maj­
niško deklaracijo državnozborskega Jugoslovanskega 
kluba.

Jugoslovanski deklaraciji se z navdušenjem 
pridružuje narodho ženstvo iz žunmi'e D o l in iz 
Hr a s t n i k a .  Izjavo je podpisalo dosedaj 890 žen 
in deklet.

Politične vesti.
Češka zahvala Jugoslovanom. Poslanec dr. A,- 

Korošec je dobil na svojo v „Straži“ minulega pone­
deljka objavljeno brzojavko Češkemu Svazu sledeči 
odgovor: „Za novo zagotovilo vztrajnega bratstva o- 
rožja tudi v nadaljnih bojih za samostojno živPenje 
od nas in Vas zastopanih narodov sprejmi in izreci 
Članom Jugoslovanskega kluba izraz naše uajiskre- 
neje zahvale in ponovno zagotovilo, da , je ves Češki 
narod trdno odločen, da ho v zvezi z jugoslovanskir»



narodom stremil dalje, da doseže oni položaj, ki gre 
Slovanom monarhije kot enakovrednim in zrelim na­
rodom in ki upajo, da ga gotovo dosežejo vzlic sov­
ražnostim nasprotnikom. Cehe in, Jugoslovane bodo 
vse sovražnosti #>roti naravnim in zakonitim pravi­
cam za vsakega varuštva in tujega gospodstva prost 
položaj med svobodnimi narodi in državami le Se tr­
dneje zvezale. Naše edinosti in solidarnosti ne more 
nihče razbiti. Kdor to poskusi, jih zbije Se trdneje 
vkup. V neomejeni zvestobi in skupnosti se hočemo 
boriti roko v roki za boljšo bodočnost svojih aople- 
menjakov. Pravičnost naše stvari, enodušna volja se­
vernih in južnih Slovanov in nepremagljiv duh časa 
so najboljša jamstva uspeha. Priredimo v soboto v 
Pragi manifestacijo svoje neomaliljive odločnosti in 
protest proti onemu vladnemu sistemu, ki ima oči in 
misel le za Nemce in Madžare, vse druge pa zapo­
stavlja, žali in Črni. Dvignjeno glavo kljubujemo tej 
ek&kluziviteti v pričakovanju, da se nam pridružijo 
vsi oni, ki jih ponižujeta in tlačita zaslepljena oho­
lost in kratkovidnost, zvezi z zlo voljo. Udeleženici 
te manifestacije bi z. velikim veseljem pozdravili od­
poslance jugoslovanskih sobojevnikov. Culi bi tam 
»ovo obljubo češkega naroda, da hoče vstrajati v ža­
losti in veselju na strani Jugoslovanov. Nemoteni po 
«apadin zadnjih dni, nadaljujemo veseli svoje delo,
c. aöeni po veri, da je naša vrsta neprodirna in o 
Btane naša stvar nepremagljiva, V imenu Češkega 
Svaza: Stanek, načelnik; Tušar, poslovodja.

Naš cesar za mir. Z Dunaja se nam poroča: 
Naš oesar. kateremu je skrb za mir res odkritosrčna 
potreba, j v* *H;'.■***’*'£ *M)&*é* t*keé itfft WWW'-

If ^  **■*' <*■ jGroI Czernin je na­
redil indiskrecijo in je vsebino tega pijsma naznanit 
Udi Berolinu, kjer je seveda vzbudila vest precejš­
njo razburjenost. Berolin se je začel bati, da naš ce­
sar ne bi na tej podlagi nadalje skrbel za mir. Zato 
je grof Czernin v zadnjem govoru brez vedenja ce­
sarja izdal fazo pogajanj s Francijo in v odpove’ 
na noto francoske vlade izdal tudi vsa tajna priza­
devanja našega cesarja za mir. ' -; 
jsjgjs§É& §& sì.;-®',;, sffiääÄwsia • Vprašalo se
ga bo, kje so veleizdajniki. S svojim napadom na 
Cehe, za koji napad ni vedel niti Seither niti cesar, 
je hotel prikriti svoja dejanja, Te vesti vzbujajo ve­
liko pozornost v dunajskih političnih krogih. Nemci 
so hudo poparjeni.

Parlament. Predsednik dr. Gross ^namerava 
sklicati državni zbor za dne 28. aprila.

Delegacije. Odsek za zunanje zadeve avstrij­
ske delegacije se bo sedal dne 20 aprila, a le 
tedaj, öe se bo grof Czernin vrnil iz Bukarešte.

V nedeljo nemiri v Celju. Kakor se nam po­
roča., se je v nedeljo, dne 14. t, m., povodom nemške­
ga shoda v Celju, bati hudih izgredov v Celju. Ker 
je policija v mestnih rokah, bi bili v (slučaju nemš­
kih izgredov Slovenci brez vsakega varstva. Nujno 
pozivamo slovenske poslance, jdai ukrenejo vse po­
trebno v varstvo celjskih Slovencev. Kakor slišimo, 
so se celjski Slovenci že obrnili tozadevno na g. dr. 
Korošca.

Javno vprašanje na ekscelenco gospoda cesar­
skega namestnika grofa. Clary j a.! Spodnještajerski 
Nemci in nemškutarji so zopet pričeli z grožnjami 
napram Slovencem. Smrdi jim naše jugoslovansko 
gibanje, napolnjeni so slepega narodnega sovraštva 
proti nam. Konstatiramo: 1. da smo za jugoslovans­
ko deklaracijo delali povsem mirno, agitirali samo v 
postavnih mejah. 2. Ne eden Nemec ni bil napaden 
od Slovencev, ne osebno in ne na kak drug način.
3. Mi nismo hodili na nemške shode, pustili smo na­
še nasprotnike mirno zborovati celo na slovenskih 
tleh, Nemci pa skušajo povsod s silo preprečiti naša 
rberovanja (Celje, Ptuj, Št. Janž). Nemci pohajajo na 
naše shode z namenom, da povzročijo pretepe in pa 
škandale, da bi tako dosegli prepoved slovenskih' £z- 
borovanj. Postali so agresivni. 4. Javno se govori, 
eia se bodo krvavo maščevali za St. Janž. Po Mari­
boru se širi bojni klic: „Die windischen Häupter be­
kommen heimgezahlt“ (Slovenski voditelji dobijo pla­
čilo). Bati se je napadov na slovenske-hiše v Mari­
boru, Celju, Ptuju in drugod. Slovenci ne bomo več 

rni ne življenja, ne imetja, 5. Konstatiramo, da 
hujskajo Marburger Zeitung, Deutsche Wacht, Šta- 
jerc Grazer Tagblatt in taki listi proti mirnim Slo­
vencem r«ynotako kakor meseca julija in avgusta 1. 
1914) Ti listi naravnost pozivajo in grozijo, da mora 
priti zopet do vtakajh najsiopov in persčkuicij Sloven- 
■OT, kakor začetkom vojske,: & Pribijemo, da Je agi­

tacija za pobijanje in preganjanje Slovencev na Šta­
jerskem organiziralo po vsenemški orgjanizaeiji.

Vprašamo Vas. ekscelenca, ali ste že potrebno 
ukrenili za varnost življenja in lastnine Slovencev 
na Štajerskem?

N Naših shodov se bojijo. Ker so jo nemški in 
nemčurski napadalci v Št. Janža pošteno skupili, ! 
se bojijo naših shodov kakor hudič križa. V svoji ! 
zbegani domišljiji so si kar izmislili, da se bo vr 1 
šil prihedajo nedeljo, dne 14. aprda enak shod 
kakor je bil v Št. Janžu, tudi v Šmartinu pri Slov. 
Gradcu, V nemških listih Nemci prosijo na mestni 
ka, naj za Boga milega vendar prepove to zboro­
vanje. Povemo, da si bo grof Clary tako prepoved 
lahko pr hranil, ker se za Šmartin sploh ni na 
povedal noben shod Spodnještajerski Nemci lažejo, 
da se kar kadi, in so tokrat iz strahu, največ pa 
iz hudobije nalagali celo svojega naj večjega za 
ščitnika grofa Claryja.

y  Poziv k izgredom in pobojem. Grofa Czernina 
poziv, da mu naj Nemci in Madžari pomagajo od­
straniti „veleizdajnike“, ki se hočejo otresti nemške­
ga in madžarskega jarma, so naši Nemci razumeli 
tako, da je treba sedaj z izgredi in uboji preprečiti 
prizadevanje Jugoslovanov za njih svobodo,, kakor 
so jo zaželeli v deklaraciji.;« To je pokazal šentjan- 
ški shod. Kakor se vidi, naše nemške oblast: ne na­
meravajo ovirati Nemcev v njihovem početju Mari­
borska, ptujska in celjska cenztura dčpušča naglju- 
tejše hujskarije proti avtohtonim Slovencem. Okjifc 
Nemcev v „Marbqrgerci“ na bojni pohod \ Rt. Janž 
je lahko neovirano zagledal beli svet. V Št. Janžu 
samem je vladni komisar mirno dopustil dohod in ne­
mir Nemcem. Na njih zahtevo je po nepotrebnem — 
razpustil shod. V Dravogradu so pred očmi Žandar- 
ja in železniških uradnikov, ki imajo na postajah 
varnostno službo, pretepali Slovence. Kaj nam jena 
to storiti? Dr, Korošec je v posebnem telegramu na 
cesarja zahteval za Slovence pravico sambobraknbe.

Nemci so že naprej grozili. Iz Dravske doline 
se nam še piše o «hodu v Št, Janžu: Gospa G. je na 
vlaku (v II, razredu) Že vnaprej grozila: „Die Slo- 
venen werden heute Überraschungen erleben — die 
LavanttaJer kommen mit Steinen in den Sacktüchern 
. . . (Slovenci bodo danes doživeli presenečenja. 
Pridejo Labudžajii: s kamen j em v žepjnih- rpbicijh.) 
Priče gg. Kaiser Ivani iz Rdečega brega, Lampret 
Ivan in Romana ter Rižnik Janez iz Janževega vr­
ha. — Torej je jasno, da so bili nemčurji že vna­
prej pripravljeni na barabski - način napasti mirne 
Slovence.

Vladni komisar dr. Trstenjak, ki je zastopal 
vlado na shodu v Št., Janžu, je postal namah slaven 
po celi Avstriji in preko njenih mej. Njegovo ime so 
razglasili Nemci širom sveta, ker je zakrivil velik 
zločin, da ni pomagal Nemcem razbiti jugoslovan­
ski shod in pripomoči njihovim govoronrkom Lučov­
niku in Franclju Girstmäyrju do besede. Začudeno 
se moramo vprašati, kaj so imeli Nemci in nemčurji 
iskati na našem shodu? Seveda, ako so iskali batin, 
so jih našli, sicer pa je njihov dohod bil popolnoma 
odveč. Ce se more dr. Trstenjaku kaj ofSptajti, po­
tem mu moremo le mi Jugoslovani, da ni zabranit 
dohoda Nemcev in nemčhrjev na shod, da jih ni dal 
s silo odstraniti, ko so začeli motiti shod in dia je 
zapustil shod, ko so si zborovalci sami naredili mir 
in red. Dr. Trstenjaka zadene torej ie krivda, da je 
bil proti Nemcem neprimerno popustljiv. Grofa .Cla­
ry j a pa opozarjamo, da dogodke na : shodu objektivno 
preišče ter se ne ukloni Nemcem, kar bi imelo ne­
pregledne posledice.

Ljuotzea, pa taka 1 Nemškutarji so na nedelj 
skem shodu pripovedovali našim ljudem, kako 
nas krščanska vera uči, da se moramo ljubiti 
med seboj. Našim nemškutarjem je sicer vera 
deveta briga in privlečejo jo na dan le, ko jim 
to tako kaže. Sicer pa poznamo to ljubezen: Mi 
naj bi bili hlapci, Nemci gospodje, to bi bila 
idealna ljubezen, kakor si jo predstavljajo naši 
Nemci in Nemškutarji. Ako nas res tako ljubijo, 
zakaj nam potem ne privoščijo niti nedolžnih 
slovenskih napisov na slovenski zemlji? Zakaj 
nam ne privoščijo šol v maternem jeziku? Zakaj 
uam ne dopisujejo v slovenskem jezika ? Poznamo 
to ljubezenski je podobna ljubezni volka do 
jagnjeta ! $ i

• Tudi to je znak kulture. Nemška in nemšku 
tarska druhal je napadla posamezne Slovence, a 
trm, kjer je ‘bila večja skupina Slovencev, se ta so­
drga ni upala blizu, Četudi je bila v premoči. G1-,- 
kani ljudje bi se sramovali, napasti »a  tak način ka­
kega posameznega človeka, ker so pač preplemeniti 
m prepemowi, bi bo zine^ali med Untimi, ki se ne

morejo braniti, a nemški nacionalen smatra)a paè tn- i ■■■■§ 
di to za. veliko junaštvo, in. del svoje -kultnim! i

Tudi drva! »Marborgerca« pripoveduje, da je 
bilo naloženih pred zborovasiäöem v St. Janžu Oh 
Dravogradu kap drv, z namenom, da bi služile 
za napad na Nem«e, Saj mi do sobote zvečer ni­
smo vedeli, da mislijo Nemci priti motit naš shod, 
kamor jih ni nihče klicali Naravnost smešna pa 
je trditev, da so bila drva tam pripravljena za 1 
Nemce. Saj je znano, da so pri vsakem kmetskem 
gospodarstvu naložena drva pred hišo, Tako je bilo , 
tudi pred hišo g. Časa v Št. Janžu. Ako so bila 
potem ta drva porabljena v drugo svrho, nego so 
bila protno namenjena in jo g. Jahn občutil ne­
prijetni sunek te uporabe tudi sam, naj to pripiše 
sebi in svojim političnim prijateljem v Sp. Dravo­
grada.

Kaj je. iskal tam? Francelj Girstmayr se jezi, 
kur jih je dobil v Št, Janžu in kliče celo cesarskega • r . 
namestnika grofa Claryja na pomoč. Pravijo, da je 
Francelj Claryjev zaupni prijatelj. Mi sicer ne vemo, 
koliko resnice je na tej govorici, a bi morali grofa 
Claryja vzlic temu, da ni naš prijatelj, obžalovati, 
ko bi imel prijateljo Franceljnov« vx*ste. No, ko bi 
pa to tudi bilo re», to pot Clary pač nima „Rajštra“ 
za Franceljnove rane. Edini pameten odgovor, ki mm , 
ga more dati, je pač: Kaj pa si iskal tam v Št. Jan­
žu ? Mar bi bS doma ostal!

Zenske na zborovanju v Št. Janžu. Slovenk*.
;z Dravske doline nam piše: jVlarburger Zeitung*: 
pravi,', da je bilo na shodu veliko žensk. Ali je to 
kaj čudnega? Naši moški so skoraj vsi ria tronfi 
nemčurski napadalci pa sc oproščeni.

■ Kar naenkrat je Cmurek „gemiscbtsprajcihig.“
V Cmureku se je dne 7. t. m. vršil shod zoper Jugo­
slavijo, na katerem se je silno" rohnelo zoper naše 
zedinjenje in svobodo. Čudno pa je to: Do sedaj s®
Nemci na smrt tajili, da bi bilo v, Cmureku kaj Slo­
vencev. Kar naenkrat pa čitamo v graških listih in 
celo v „Volksbliattu“. da je Cmurek Jgeinfisehtspra- 
chig“, to se pravi, da prebivajo v Cmureku in v c- 
mureškem okraju Slovenci. To pa so sedaj priznali 
Nemci zategadelj, da lahko trdijo: „ITudd Slovenci
cmureškega okraja so Ise izjavili proti deklaraciji.“
A to bo slabo držalo. Iz cmureškega okraja se Je že 
celo več občin izjavilo za Jugoslavijo, n. pr. Velka, 
Draženvrh, Ščavnica itk. V Cmureku samem se jm 
podpisalo za deklaracijo nad 100 oseb.

Zborovanje v Zadru. Dne 13. aprila se vrši v.
Zadru v Dalmaciji sestanek dalmatinskih državnih 
in deželnih poslancev. Na shodu se bo govorilo o po­
litičnem in gospodarskem položaju, posebno o dalma­
tinskih razmerah.

Poljsko vprašanje v pruski gospodski zborni­
ci. V pruski gospodski zbornici se je dine 10. aprila 
vršila razprava o nemški nasel>valni politiki med 
pruskimi Poljaki, ki zahtevajo, da se odpravijo v», 
izjemni zakoni, kateri imajo namen ponemčiti prus 
ke Poljake. V imenu Poljakov je izjavil knez Radzi- 
vil, da Poljaki odklanjajo nemško politiko, ki ima na­
men med Poljake naseliti kolikor le mogoče veliko 
nemških naseljencev in talko na umebi? (način razna- 
roditi pruske Poljake. V imenu Poljakov je zahteval, 
da se ustvari močna in samostojna poljska država, 
v kateri bodo združeni vsi Poljaki-, ugovarjal je zo­
per to, da so Litvansko raztrgali na dva, dela, eden 
del izročili ruski boljševiŠki vladi na milost in ne­
milost. drugi del so pa zasedle nemške čete. V ime- f 
nu vlade je govoril notranji minister dr. Drews, ki 
je izvajal, da mora biti nemška politika urejena ta­
ko, da bodo odpravljeni vsi izjemni zakoni in da se 
bo po Kožnosti ustreglo nekaterim upravičenim Žel­
jam pruskih Poljakov. Končno je rekel, da mora biti 
nemška politika tako urejena, da na vzhodu Nemči­
je ne bo nastala kaka država raznih narodnosti, - 
ampak enotna in krepka nemška narodna država.
Ta izvajanja niso zadovoljila Poljake, kajti kar je 
minister Poi jakom ponujal z eno roko, je z drugo zrn- 
pet jemal nazaj.

Izstop Vsepoljakov iz Poljskega kola. Vsepolj- 
ski poslanci iso te dni oficijelno izstopili iz Poljskega 
kola. Vzrok: Ker je Poljski klub dne 7. marca spre­
menil svoj program in je pri glasovanju o proračunu 
pripomogel vladi in nemškemu sistemu do zmage. Iz « 
kluba je izstopilo 7, vsepoljskih in 1 poslianee-brez- 
sfrankar Sli vinski. Sedaj Šteje Poljsko kolo samo 68 
elanov.

Stotnik pl. Beerfelde. V Berolinu so zaprli 
nemškega stotnika pl. Beerfelde, ki je bil velik pri­
jatelj mirovnega gibanja. „Vorwärts“ poroča o tem: 
Stotnik pl. Beerfelde se je vrnil z bojišča odiikova® 
z železnim križcem I. razreda, a postal je strasten 
prijatelj miru. V hiši tajnega svetnika Wittinga ja 
dobil lansko leto v jeseni v roke spis bivšega posla­
nika Lichnowskega. Vsebina tega spisa ga je globo-, 
ko pretresla. V mnenju, da bo dobro služil svoji do­
movini, Če razširi resnico, je dal spomenico brez Wi- . 
ttingove vednosti razmnožiti. Tako razmnožen spis 'je 
poslal ,presMonaBled,niku, Ludem darffu in celi vrsti 
znanih politikov. Nato je bil aretiran in radi nepo­
slušnosti napram vojaškemu povelju postavljen preä-, . . 
vojaško sodišče. Višji častnik je namreč tr<|ik daj»..- 
prepovedal pl. Beerfeldu vsako politično delovanie.
Ker se baje ni držal te prepovedi, so stotnika pro- : 
glasili krivim. Pri ehtravnavi je pi Beertelde éfjiVi -
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ila tó bdlkedaj dobil tako povelje. Njegov predstojnik 
pa se tudi kot priča ni trdno držal s, oje prve izpo­
vedi. tioerlelde je bil v obeh instancah oproščen. A  
ui se.še pomiril. Sestavil je pritožbo proti svojemu 
predpostavljenemu; v pritožbi je navajal proti njemu 
težke obdolžitve. Veled tega je bil zopet aretiran in 
zaprt. — „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ piše; 
Obtiežilni materijal proti temu stotniku še je tako z- 
Jgostil, da se je proti njemu moralo naperiti postopa­
nje radi hujskanj» za veleizdajo. Ravno tako kakor 
aretacija tudi procejs zoper pl. Beerlelda ni prav nič 
v zvezi z afero Lichnowskega. — V Nemčiji torej s 
kruto silo odstranjujejo ljudi, ki delujejo za mir ali 
pa so samo prijatelji mirovnega gibanja.

Trocki, M lijakov in Cernov. „SPester Lloyd“* 
poroča preko Stockholma; Severna Rusija že ni več 
edina, Petrograd in Moskva sta ‘dva drug od druge­
ga neodvisna vladna centra, V Moskvi se nahaja či­
sto boljševiška vlada pod Leninom, ki je pripravlje­
na izvesti s centralnimi državami sklenjeni mir. — 
Trocki v Petrogradu pa se je podal na pot, po kate­
ri je svojčaš krenil tudi Kerenskij. Nasprotstvo med 
Leninom in Trockim je nepremostljivo. S pomočjo an­
gleških, francoskih in italijanskih komisij se organi­
zira nova armada za boj proti Nemčiji. Admiral Ver- 
tJerevski deluje po nalogu Trootega za vzpostavitev 
novih zvez z entente. Trocki se mrzlično trudi, da 
pridobi na svojo stran prej tako osovražene kadete. 
Miljukov je bil že dvakrat v Petrogradu, kjer je i- 
mel tajne konference s Trockim, Verderevskim in z 
anglo&kim veleposlanikom Buchanariafnom. Trocki Še 
hoče potegniti na svojo stran tudi deismo krilo soci­
jalnih revciuci jon ar j e v, najostrejših nasprotnikov — 
'brestovskega miru. Njih voditelj Cernov se pogaja s 
Trockim. Koalicija • Trocki—Miljukov—Cernov.

Besarabija se zirlili z Rumannijo. Iz Jassyj« 
se poroča da je besarabski deželni zbor sklenil 
da se. Besarabija prikloni Romuniji.

Afera Pivko. „Slov. Narod“ piše; „Alerà Pivke 
puzlaja vojskujočemu se avstrijskemu vsenemštvu ze­
lo mučna, Nemška javnost je zaznala za mučeništvo 
moža, ki na božjem svetu ni storil druge pregrehe, 
nego te, da je bil strogo naroden mož, vrhu vsega 
ja pravi vzor avstrijskega častnika; Dr. Pivko je 
j etkral ali šestkrat odlično odlikovan« Se več« Za­
sluga, ki si jo je tik pred 11. soško ofenzivo stekel 
profesor in e. kr. rezervni nadporočnik dr. Pivko . 
je bila tako velika, da mu je sam cesar pripel na 
junaške prsi poslednje odlikovanje. Nadporočniki 'dr. 
Pivko naj bi bil imel redne% stike z Italijani. Kako 
neizmerno zlobno-abotna je ta trditev, ve pač samo 
— frontni častnik, ne pa kak n emško n aci on alni zio- 
imo blebetavi „Drüokeberger“, ki se dopada nam se 
bi v vlogi vsenemškega denuncijanta — v uniformi. 
Ven ua fronto naj bi sel, samo za nekaj dni v strel- ! 
ski jarek; minila bi ga gotovo mikaVost podlega de- ! 
uuncijantstva. Kaj bi tak junak zaledja storil, če bi ! 
slišal pet minut žvižg Črnogorskih repetirk ali pab ! 
samo eno minuto bobnajjočega ognja, kot ga je jed- 
aajstkrat slišal in pretrpel dr« Pivko. Nedvomno bi 
mu junaško vsegermansko srce še pred potekom n-> 
v edenega časa padlo v hlače in tam ostalo na večne 
Čase. Kar se tiče familije o.kr. nadporočnika dr. Pi­
vka, naj luži, v kolikor se tiče njene aretacije, v- 
sej poštenomu sleči javnosti naslednje v informacijo; 
Gospa dr. Pivkova biva menda že od leta 1915 pri 
svojih starših na Češkem. Oče je višji mestni urad- 
tiik ter že visoko v letih. Gospa dr. Pivkova ima se- 
siro, ki jo je tudi v Mariboru opetovano posetila. U’ 
mevno, da sta dami pohajali izključno slovensko na­
rodno družbo; gospa dr. Pivkova mi je nekoč sama 
dejala, da nemško ne zna. Njena sestra^se je učila 
slovenski. Ko so denuncijanti dosegli aretacijo fami­
lije, razun matere gospe dr. Pivkove in četvero otroK 
nežne starosti —  in se je zasegla vsa koresponden­
ca ter literatura,, so našli državni policaji tudi — 
dnevnik gospe dr. Pivkove in v njem kot edino o- 
bremenilen stavek: „Oče diktira Elici številke.“ Eli­
ca je namreč sestra gospe dr. Pivkove. Diktat je bil 
slovenska naloga! Torej na podlagi omenjenega sta­
vka je izvršil komisar državne policije v Pragi are­
tacijo gospe dr. Pivkove in njenega častitljivega o- 
beta, pustil njo 24 ur brez jedi in pijače, ne glede 
na to,' da ji je petmesečni doienček tafcorekoč v na­
ročju umiral. Dokaz vsemu temu gospa dr. Pivkova, 
njeni starši, c. kr. državna pplicija v Prafgi, poiz­
vedbe peškega Svaza in stenografski zapisnik drž. 
zbora (govor posl. Stribrnega) in številni nemški du­
najski velednevniki od sredine meseca oktobra 1917. 
„Deutsohnationale Korrespondenz“ naj to našo trdi­
tev ovrže, Če more, če ne, ji ostane drugi, ponovni 
pečat neodkritosrčnega narodnega sovraštva, ki bru­
ha in bljuje na vse strani iz zasede,! „Deutschnatto- 
naie Korrespondenz“ piše, da so gospo dr. Pivkovo 
sicer izpustili iz preiskovalnega zapora, (da pa Še 
postopanje proti njej ni ustavljeno. Kaj izpremeni to 
na dejstvu — njene nedolžnosti? Na stotine Sloven­
cev je bilo na tedne in mesece v preiskovalnih za­
porih, predno so jih izpustili, predno pa so proti 
njim ustavili celotno postopanje, so vejlno minili -G- 
meseci: pa se tako prakticira z materjo petero otrok, 
je le tim večja sramota za avstrijski birokratizem ,i 
policijski sistem, ki niti v sedmih dolgih mesecih no 
more dognati resnice, ali pa Je noče, ker se boji
sr.arootöe blamaže.* jv-v -v;- k

Češki invalidi za deklaracijo. Dne 8. t. m. se 
je v Pragi v veliki Sofijini dvorani vršil shod čeških 
invjaliov, katerih je bilo na shodu okjrpg 1000 mož. 
Navzoči so bili tudi poslanci dr. Biaxa, dr. Rašin, 
Strib^ny ini Ktoféte* Invalidi so ento#tisito .Sprejeli 
češko državnopravno resolucijo.

Poljake kazujujejo. Iz Varšave poročajo dne 
7. aprila; Ker varšavski magistrat kljub opominom 
ni plačal kazni četrt milijona mark, naložene mu od 
nemšket uprave zaradi dogodkov dne 14. marca po­
vodom mirovne pogodbe z Ukrajino, je cesarsko-nem- 
ški policijski predsednik sporočil magistratu, da se 
bo ta svota odtegnila od donodkov, ki so v rokah o- 
kupacijskfih oblasti. — Dublinski listi priobčujejo O- 
klto avstro-ogrskega vojaškega generalnega guber­
natorja glede odpusta predsedstva mesta Lublina in 
drugih izvoljenih organov mestne uprave, kakor tudi 
glede razpusta mes nega magistrata. Ob enem je bil 
imenovan namestpiški komisar za vladnega komisa­
rja. Kot vzrok za ta korak se navaja odurno stališ­
če mestnega magistrata in občinskega sveta napram 
vojaškim oblastim, kar da je le v Škodo prebival­
stvu-

Mvlee.
Koroške cerkvene vesti. Č. g. župnik Konrad 

Mente ite Vetrinja je bil vpoklican za vojnega 
kurata. —  Za župnijskega administratorja je ime 
novan č. g Anton Oblak, kaplan v Hodišah. —  
Za doktorja bogoslovja je bil promoviran ha du 
najskem vseučilišču č. gosp. Izidor Kadras. —  
Za nadzornika škofovih posestev v Medvodah je 
imenovan župnik Severin Jabornig v H obenpresset: 
namesto konz svetnika Filipa Streinerja, ki je 
bil imenovan za ravnatelja Jožefove tiskarne. — 
Ana Esenfeo, sestra Č. g mornariškega kurata v 
rezervi, je vstopila v novicijat pri sestrah eliza- 
betinkah v Celovca.

Odklonjena kolajna. VIČ. g. Franc Dovnik, de­
kan v Gornjemgradu, ki izvršuje duhovniško službo 
že 46 let, je dobil kolajno za štiridesetletno zvesto 
delovanje. G. dekan pa je to odlikovanje, kot zanj ne­
primerno, odklonil,
4* feiz IjUdsauSuLke službe. Na petrazredni ljudski 
šoli v Marenbergu (2. plačilni razred) je razpisano 
mesto učiteljice ; prošnje do Bi. riiaja,

Odlikovanje. V drugič je bil ödbkovan učitelj 
Jožef Klemenčič, sedaj poročnik v "Albaniji, s sig 
nnm laudis z meči. -

Iz jusdčne službe. Za deželna svetnika sta ime 
novaaa okrajni sodnik v Celju dr.«J. Premšak in 
okrajni sodnik v Ormožu dr. F. Pupacher. Namest­
nik državnega pravnika v Mariboru, dr. M. Reiser, 
je imenovan za državnega pravnika Ì3toiam.j

Letošnji šolski sklep na srednjih šolah. Nau­
čno ministrstvo je odredilo, da bo letos šilski sklep 
na vseh avstrijskih srednjih šolah Že dne 28. junija 
in ne kakor dosedaj običajno, meseca julija.

Nov hrvatski list. V Splitu se je ustanovil nov 
hrvatski list z imenom „Novo vrijeme.“ Nov list pri­
pada liberalni struji in se bo potegoval za jugoslo- 
vanstv®.

Zenska realna gimnazija v Zadru, Kakor jav­
lja zaderski „Narodni List“, je naučno ministrstvo o- 
dobrilo, da hrvatsko dobrotvorno društvo v. Zadru u- 
stanovi zasebno žensko realno gimnazijo v Zadru. 
Nov učni zavod se Otvori početkom novega šolskega 
leta.

Žalosten slučaj. V Četrtek pred belo nedeljo 
se je vrnila gdč. Marija Muršec,1 gojenka TV. letni­
ka učiteljišča pri šolskih sestrah, iz Osjeka v Slavo­
niji, kjer je prebila velikonočne počitnice v domači 
hiši. Njen oče, podpolkovnik Ignac Muršec, je bil tu­
di čez praznike doma. Že na potovanju ji je postalo 
slabo. Ker težave niso ponehale, so v petek zjutraj 
poklicali zdravnika, ki pa ni mogel najprej dognati 
nič gotovega. Sele poznejši pojavi so pokazali, da se 
gre za slučaj zastrupi]enjaj s pokvarjenimi jedili. 
Zdravnik je nato odredii, da prepeljejo bolnico v ja­
vno bolnišnico. Vsa zdravniška pomoč pa je bila za­
man in sirota je v nedeljo, ob 3. uri zjutraj, umrla. 
Isti dan je došla brzojavka, da je umri v Osjeku tu­
di njen oče in v pondeljek se je zvedelo, da je mrtev 
oče njene mačehe. Preiskava bo dognala, kako se j 
mogla zgoditi takšna nesreča. Rajna je bila v 
vsakem oziru vzorna gojenka učiteljišča. V par me­
secih naj bi delala zrelostni izpit. Pogreb se je vri' 
v torek, dne 9. aprila, popoldne, na magdalensko žu­
pnijsko pokopališče v Pobrežju,

Kmetijska družba In Slovenci. Iz St. Jurija ob 
južni žel. se nam piše : C. kr. Kmetijska družba je 
izdala tudi za leto 1917 (Kalender für Landwirte“ — 
Kmetski koledar. Kmetijska družba je za celo Štajer­
sko, torej tudi za Slovence. A Slovenoi se v tem ko­
ledarju naravnost izzivajo. V prejšnjih D ritto Je bi* 
lo pri vsakem mesecu zgoraj v kotičku na desni stra­
ni: Sonn- und Festtagsnaimen (Imena nedelj in pra- 
zhitcov). A letos pa je na istem mestu za meseč janu­
ar: Im Herzen deutsch (V srcu nemški) itd. in tako 
p» za vsak mesec. Podpisan« je neka Ida Marto

Deschmann. NO vem, ali Je to potonika ..Prokletih 
Dežmanovih grabelj“ ali ne. Opozarjam tiste, ki š« 
si naročili koledar, da čitajo dotične vrste, a delegar 
te pa, da odbor na to op»zorijo. Zaveden Slovenec pi 
tega koledarja ne bo več naroČ.l. — Kakor znano, so 
Nemci na občnem zboru Kmetijske družbe v Grade» 
odklonili sloveiHsid predlog, da bi še koledar izdal 
tudi v sievenskem jeziku. Nemci naš vedno bolj sili­
jo, da kličemo: Proč od Nemcev,!

Sadovi nemškutarske vzgoje. Iz Ormoža nam 
j išejo: Preteklo soboto se je zagovarjal pred okrož­
no sodnijo v Mariboru tukajšnji pekovski učenec St. 
Ivanuša, ker je nek večer meseca februarja vrgel v 
posebno okno Gomzijeve gostilne težek kamen, pobil 
orno in eno osebo na glavi ranil. Sam je priznal, d*
!e to storil, ker ga je jezilo slovensko petje v gostU- 
ni. Obsojen je bil na mesec dni težke ječe, Ta obso­
dba pa ne zadene toliko Ivanuša samega, ampak v 
prvi vrsti njegove vzgojitelje. Njegovi starši so v A- 
meriki in njegov rednik, ormoški stražnik, ga je 8 
let pošiljal v nemško šolo. Tam se je nasekal tolike­
ga sovraštva proti lastnim rojakom, da še slovenske­
ga petja ne more slišati. Kaka narodna nestrpnost to 
kako sovraštvo proti nam vlada na tej nemški šoli, 
priča dejstvo, da se tudi nadučitelj Hribar sramuje 
svojih prednikov in da je celo spremenil svoje lopa 
slovensko ime v „Hügler.“ .

Producenti in Konsument! na shodu v S i Janžu, 
Slovenski kmet nam piše. Čudno! Slovenci, ki so 
hoteli mirno zborovati v Št. Janža, so bili proda- 
centi kruha in živine, a konsumenti so jih  na­
padali« , ; - . ... .

Izkaz prispevkov za. slovensko šolo v Maribo­
ru za čas od 1. prosinca 1918 naprej: 'Posojilnica v 
Mariboru 500 K, dr. Pavel Turner 100 K, J. Zadra­
vec 100 K, dr. Franc Rosina 110 K, župnik M irosi. 
Volčič 100 K, prof. Frane Voglar nabral v  Lembahu 
51 K ter v Rušah 107 K, Franc Piše k nabral mesto 
venca na grob g. P. Zabavnik 62 K, železničarska 
podružnica Družbe sv. Cirila in Metoda v Mariboru 
252 K, dr, Radoslav Pipuš 20 K in 50 K, prebitek di­
jaškega koncerta v Narodnem domu v Mariboru dne
3. marca t. 1. 242 K, dr. Poljanec 11 K, Lovro Peto- 
var 50 K, Fric Rajh 10 K, Joško Rajh 50 K, Viktor 
Kukovec 50 K, Janko Dijak 2 K, Jänko Baukart £> K, 
Franjp Stajnko 15 K, Fric Rajh 10 K„ Supmik Vid 
Janžekovič 50 K, Anton Godec 20 K, Rudolf Maister 
20 K, Matija Pirc 10 K, dr. A. Mulej 10 K, Franc 
Voglar ,10 K, iz pušice v Narodnem domu 497,29 K, 
skupaj 2504.29 K. Že ta prvi izkaz nam kaže, da 
naši rodoljubi razumevajo važnost slovenske Šole v 
Mariboru. Prepričani smo, da dobijo ti dobrotniki še 
nebroj posnemovalcev. — Odsek za slovensko šoto v 
Mariboru.

Darila za Trstenjakov sklad« Henrik Hrašovec, 
župnik v Vuhredu, 5 K ; Fr. Dom, župnik pri Sv. Pe­
tru na Kronski gori, 10 K; Alfonz Svet, župnik v 
Št. Vidu pri Ptuju, 20 K; J. Oblak, kaplan pri. Sv. 
Lovrencu na Pohorju, 10 K ; Josip Kodrič, kaplan v 
Šmartnu pri Slovenjgradcu, 15 K ; dr. Josip Somrek, 
profesor bogoslovja v Mariboru, 10 K; J. Lubej, žu­
pnik v poko.u v Št. Juriju ob južni žel., 2 K; Fr. 
Polak, kaplan v Hočah, 5 T; Janez Lančič, klepar 
v Gornji Radgoni, 10 K; Upravništvo „(Slovenskega 
Naroda“ v Ljubljani 28 K; Fr. Ogradi, opat v Cel­
ju, 15 K: E, Trstenjak, profesor v Inomostu, 5 K'; 
dr V. Tiller, profesor v Novem mestu, 3 K; Janez 
Kozinc, župnik v Slivnici pri Celju, 10 K; Jos. Kro- 
hne, župnik v Podsredi, 20 K; Fr. ‘Ostrž, kaplan % 
Križevcih, 10 K; Josip Lončarič, župnik v Št. Je- 
drti nad Laškim, 100 K; Marko Krajnc, vojni kurat 
v Inomostu, 20 K. Zadnji izkaz: 2844.20 K; sedaj 
298 K: skupno 3192,20 K. — Zgodovinsko društvo v 
Mariboru.

Darilo. Slovenski Matici. Slovenski vojak Mar­
tin Soler je zbral, mudeč se doma pri Sv. Juriju ob 
južni žel. na dopustu, v veseli družbi v gostilni pri 
„Cestnem Jožeku“ za Slovensko Matico 2p K. Izre­
kamo mu na tem mestu iskreno zahvalo in mu želi­
mo mnogo posnemovalcev.

Prva slovenska knjiga pri X. armadi. X. ar­
mada izdaja za vojake na bojišču poljudno leposlov­
no knjižico. Urednik teh publikacij je nadporočnik 
Michelangelo baron Zois. Sedaj je izdala prvič slo­
vensko delo in sicer ljubko K saver Meškovo sliko o 
ljubezni in pohlepu naših ljudi po domači zemlji: 
„Njiva." Knjižica stane 20 v in se naroča lahkö’pis- 
meno pri „Verlag der Kriegszeitung Her k. u. k. X. 
Armee“ v Beljaku.

Koliko je Slovjenov? Jugoslovanov ali Slovje- 
nov je bilo po uradnem štetju leta, 1910 v habsburški 
državi 7,006.325, od katerih ie bilo 5,633.740 Hrvatov 
in Srbov, 1.349.222 Slovencev in 23.363 Bolgarov. — 
Sioveneev je bilo v avjstrijskäh deželah: na Koroš­
kem, Štajerskem, Kranjskem, Primorskem 1,2(51.940, 
na Ogrskem, Hrvatskem in Slavonskem ter v mestu 
Reki 93.174 ter v Bosni in Hercegovini 3108 X Ker 
nemško in madžarsko ljudsko Štetje ni zanesljivo, »a 
v resnici mnogo nad osen; milijonov, Slovjenov v av- 
stro-ogrski monarhiji. — Predniki Slovencev, Hrva­
tov, Srbov in Bolgarov- so imeli, kakor je videti iz 
zgodovinskih virov 6. in 7. stoletja po Kr. r., skup­
no ime ..Slovjeni“. katero se je ohranilo v izvirni 1 /s „ 
reki v jekavskem parečju srbsko-hrvatskega jezit*.“ 
skozi stoletja 'do danes in se vsled tega mòre stoki- : 
ratt za skupno ime za njihove potomce Slovenec, Hr- 
A &te, Srbe in Bolgare. Potemtakem izrozii Slovjeb,



skjvjenski in Slo.vjenija ravno tol ko j omenijo kakor: 
Jugoslovani, jugoslovanski in Jugoslavija.

Poletni čas in železnice. Ker se bodo vsled po­
letnega Casa v noči od nedelje na pondeljek potisni­
le- ure- za eno uro naprej, bodo nedeljski večerni vla­
ki vozili po drugem '-o/nem redu. Naj se vorej vsa­
kdo, ki se bo vozil v nedeljo po železnici, poprej in­
formira. v katerem redu bodo vozili vlaki.

Odpust letnika 1869. Armadni liaredbeni list 
objavlja odlok, da se morajo vsi najkajsineje do dne 
SO. aprila 1869 rojeni, na podlagi Črnovlojniškega po­
ziva pod orožje poklicani črnovojniki odpustiti, v 
kolikor ne žele sami ostati v službi. V smislu tega 
odloka se mora tudi prenenati vpokljicavagije trikih 
ljudi.

Dopusti iz vojaških bolnišnic. »Strelfleurs Mili 
lärblatt« javlja, da je vojno ministrstvo z odlokom 
z dne 1. aprila odredilo, da smejo poveljniki vo 
jtShih bolnišnic dovoliti okrevajočim vojakom iz
v. Iravstvenih ozirov dopust do 3 mesecev.

Celje. Celjsko pevsko društvo vabi vse pevke, 
pevce m prijatelje društva na redni občni zbor, 
ki se vrši v petek, dne 19. aprila ob 8. uri 
zvečer v rdeči dvorani Narodnega doma v Celju. 
Spored: 1. Odborova poročila; 2. volitve odbora;
3. slučajnosti. —  Odbor.

kem bojišču in o raznih predlogih, kako nado­
mestiti izgube v armadi z novim moštvom. Med 
drugim je rekel sledeče: Nahajamo se sedaj v 
aajboij kritični dobi te grozne vojske, kajti usoda 
države, Evrope in svobode celega sveta je odvisna 

I od vspeha, s kaler mi Se stavimo v bran najpo-
Rajhenbirg. Natlačeno polna je bila društvena j slednejšemu teh napadov. Lloyd George je nato

dvorana na Belo nedeljo zborovalcev, ki so se 
zbrali, da slišijo poročilo svojih poslancev v se­
danjem političnem in gospodarskem položaju. Te*

navajal okolnosti, ki so dovedle do sedanjega 
vojaškega položaja ter je rekel: Čeprav se je 
spravilo zelo veliko število nemških divizij od

meljito sta razpravljala gg. Poslanca dr. Benkovič i vzhoda na zapadno bojišče in kljub avstrijski po-

a «k-v %

Jugoslovanski in Češki poslanci za oproščenje 
kmetskih posestnikov in delavcev. Poslanca Stanete 
in Tušar sta 'dne 10. t. m. bila v avdijenci pri mi­
nistrskem predsedniku. Posvetovala stia se z njim o 
raznih gospodarskih zadevati. Predložila sta mu tu­
di spomenico sopodpisano od voditelja Jugoslovanov 

v kateri se posjlanci pritožujejo proti

in dr. Jankovič o vseh rečeh, ki so danes sploš 
nega zanimanja, Seveda je njuno poročilo izztalo 
večkrat vihar navdušenja pa tudi vihar ogorčenja, 
kakoršen je pač bil predmet, o katerem sta go­
vorila. Zbor je soglasno izrekel zaupanje vsem 
ooslancem Jugoslovanskega kluba, je z velikim 
navdušenjem sprejel resolucijo za Jugoslavijo v 
smislu znane deklaracije z dne 30. maja 1917, 
je protestiral zoper nameravani vinski davek, je 

vso odločnostjo zahteval omejitev sedanjih re- 
I .vizicij in je z globokim ogorčenjem konštatiral, 

da je kmet sedaj najbolj brezpraven faktor v 
• Iržavi, medtem ko peza vojnih bremen najbolj 
tlači in žuli njegove rame. Predsednik zborovanja, 
p župan A. Kunej, se je zahvalil v imenu zbo

1 ™valce, gg. poslancem* »  njon p o to v a le n
jo obljubil, da bo spomenico predložil na pristojnih 
m" lih.

Rekviriranje živine pri nas in na Ogrskem, 
fiele sedaj je ogrsko poljedelsko ministrstvo odredilo, 
da se naj vrši v 18 ogrskih okrajih rekviriranje ži­
vine za armado. Prevzemna cena za rekvirirano ži­
vino znaša 4.40 K do 5.80 K za 1 kg žive teže. Ogr­
sko poljedelsko ministrstvo upa, da ne bo treba s 
rfošne rekvizicije živine na Ogrskem, kajti samo že 
v teh okrajih se bo nabralo zadostno število goveje 
živine. Tako na Ogrskem! In pri nas? Prevzemna 
cena za kilogram žive teže znaša v najboljšem slu­
čaju nekaj čez 3 K, rekvirira se pa zlasti na Slov 
Štajerskem živina tako brezobzirno, da ponekod od 
ženeio iz hleva zadnji rep goveje živine!

Denarne globe v občinsko blagajno. Politične 
Oblasti kaznujejo posestnike z denarnimi globami ra­
di rekvizicije. Župani, pazite, ali pride tak denar v 
občinsko blagajno. Globa, ki jo plača posestnik, 
mora priti v občinsko blagajno občine, v kateri isti 
stanuje.

Kako je v Ukrajini? Poseben poročevalec l:sta 
„.Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ — organ nemš­
kega državnega kancelarja! — poroča iz Kijeva: Od.
Čelsa živijo tukaj ubogi ljudje? Tudi tukaj je mnogo 
ljudi, ki ne morejo izdati ne enega rublja za 400 g 
težek hlebec belega kruha in ne 8 rubljev za porcijo 
svin'ske pečenke. Videl sem cele procesije Tudi po­
trpežljivo kljub hudemu mrazu in vetru stati pred 
mestnimi prodajalnicami, v žepu so imeli svojo kruš­
no karto. Malo korakov pred njimi pa je imela neka 
žena v košari na prodaj lep bel in Črn kruh, ki je 
takoj vzbujal apetit, seveda je bil ta kruh glede cene 
Izredno soljen. Vprašal sem starega znanca: „Od če­
sa pa živijo ti ubogi ljudje?“ Dobil sem lakon'Čen od­
govor: „Tako za silo se prebijejo skoz.“ Poleg tega 
te Še mnogo dobrodelnih društev v-sled pomanjkanja 
sredstev ustavilo svoje delovanje. Steklenica kijevs- 
drga piva stane v gostilni 2% rublja (11 rubelj v na­
vadnih časih 2.50 K). Tako zgleda, v deželi, o kateri 
se nam je pripovedovalo, da, tam niti ne vedo, kaj bi 
napravili z prebolimi preostanki živil . . .“ Tako ta 
nemški list. Pri nas pa še ved-o mnogi upajo, da bo­
mo jedli beli kruh, žemlje, kifelce in enake dobrote 
takoj, ko bomo dobili pšenico iz Ukrajine.

Dopisi.
Maribor. Stekel pes je v Rošpahu pri Maribo­

ru obgrizel več oseb. Prepeljali so jih v Pasteurjev 
zavod na Dunaju.

Izpod Veljke. Podveljčki nemški uradnik se je 
tudi peljal na shod v St. Janž z opravičilom: Bi rad 
videl, kako bodo Slovenci tepeni — torej je že Vna­
prej vedel za napad. Prič je za to njegovo izjavo do­
volj. Ko so ga po vrnitvi vprašali, se je izvijal, Češ, 
sem prepozno prišel, je imel vlak zamudo. - — Pod 
Velko najbolj razgraja zavoljo shoda prijateljica po-

rud, in med pevanjem »Hej Slovani!« se je 
razšla 700tera množica zborovalcev z veliko nado 
v srcu, da napoči kmalu tedi slovenskemu narodu 
ešilni dan svobode.

Zadnja poročila došla 
dne 12. aprila.

Hsjnovejse avstrijsko uradno 
poročilo.

Dunaj, 11. aprila.
Zahodno od Gardskega jezera in dolini reke 

Brenta ospešna lastna napadalna podvzetja.

I z  najnovejšega nemškega 
uradnega poročila.

Berolin, 11. aprila.
Od 9. aprila se bije nova bitka pri mestu Ar- 

nentieres (leži med kanalom La Bassee in belgij­
sko mejo severno zahodno od mesta Lille). Nem- 
s se čete so na južnem bregu reke Lyj in vzhod 
nem brega reke Lawe med Armentieresom in Fes- 
iubertom udrle v angleške in portugijske postojanke, 
prekoračile reko Lys ter z naskok, m zavzele kraje 
i'e3tubert, Boiscremier, Neuw- Chapelle in Holle- 
bečke. Vjetih je bilo 10 000 angležkih in portu 
gijskih čet, med njimi eden portugijskih general. 
Na fronti ob rekah Somme in Oise artilerijski 
t-oji.

Cesar Karel in Alzacija — 
Lotariögija

Francosko ministrstvo predsedstvo je 9. aprila 
belodanila izjavo, v kateri stojijo tele besede: 
Cesar Karel je v nekem pismu mesca marca 1917 

/, lastno roko pritrdil pravičiim zahtevam Franci- 
?-•, da se ji vrneta Alzacija in Lotaringija«. Nato 
h* naš cesar Karel brzojavno odgovoril nemškemu j 
vesarju Dasledje: »Francoski ministrski predsednik, 
ki se nahaja v škripcih, se trudi da bi se rešil iz 
mreče laži, v katero se je sam zapletel. Pri tem 
topiči neresnico na neresaico ter se drzne krivo 
i a reresnično trditi, da sem jaz priznal nekake pra­
vične zahteve Frarcije, da se ji vrneta Alzacija in 

f'taringija. To trditev odklanjam z ogorčenjem.

moči, so bid Nemci ob začetku bitke glede infan- 
terife malo slabši, glede artilerije slabši, glede 
kavalerije precej slabši in orez dvoma slabši v 
zraku. Pač pa so imeli začetni vspeh kot napa­
dalci, vedeli so, kje so hoteli napasti in so tudi 
imeli prednosti enotnega vrhovnega poveljstva ter 
prednosti suhega, meglenega vremena. Za nekaj 
časa je bil položaj kritičen, tak ral namreč, ko je 
sovražnik predrl med 3. in 5 angleško armado, 
?oda sijajno zadržanje naših čet je zopet napravilo 
zvezo med obema armadama Vojno min strstvo 
je smatralo za potrebno, da je odpoklicalo z bo 
jišča poveljnika 5. armade generala Gougha, 
tökler zadeva ne bo pojamjena.

Lloyd George je nato izrekel svoje toplo pri 
znanje francoskim rezervam, ki so tako naglo 
posegle v boje. Glavni sovražni namen, ločiti an­
gleško in francosko armado, se dosedaj ni posre­
čil, Teda nahajali bi se v zločinski zmoti, če bi 
podcenjevali težo sovražnega namena. Ministrstvo 
je storilo vse potrebne korake, da pritegne oja- 
čenj. Kar dostaje angfešk'-h izgob, jih še ni mo­
goče natanko določiti, toda general Haigh (povelj­
nik angleških armad na francoskem bojišču) je 
izjavil, da so nemške trditve popolnoma nemegoče. 
Sovražnik se je končno odločil, da v tem letu 

« išče vojaške odločitve. Vse je odvisno od tega, da 
I do konca vzdržujemo našo moč, kar smo v stanu, 
j dokler ne dobimo pomoči iz Amerike.

Navajal je nato razne vladne predloge, kako 
5 nadomestiti izgube z novim moštvom, kot predlog, 
j: da se vojaška obveznost raztegne do 5 leta in 
; pri možeh s posebnimFlastnostmi pa do 55. leta 

ter da se za Irsko uvede splošna vojaška obvez- 
I uost. Vlada namerava zahtevati od parlamenta, 

da sprejme samovlado, za Irsko. Izrazil je svoje 
obžalovanje, ker mora vlada p edlagati tako glo 
boko zatezajoče odredbe. Če nočemo imeti več 
tet trajajoče vojne, moramo zmagati sedaj in v 
la namen zastaviti vse svoje sile.

Sklepčuo je še rekel:
Če bi bila ta bitka izgubijeaa, bi še s tem 

ne bilo konca vojske, kajti tako dolgo ne bomo 
sprejeli nobenega nemškega miru, dokler bomo 
meli vojno na morju. Toda usoda Prusije bo za­
pečatena, ko bo, kakor upam, izvojevana zmaga.

Razne novice.

prejšnjega učitelja,_ Lanzlova Tona^ ki^š»^sed_ai ̂ str , Smatr, -  „  „ „ „ „ tre b i.,  da bi izgubljal besedo o
i Hsgani trditvi Člemenceaujevi, pač pa mi je mar 

z a to, da Te pri tej priliki zopet zagotovim po­
polne solidarnosti, ki vlada med Teboj in Menoj, 
n ed Tvojo in Mojo državo. Nobena intriga, noben 
poizkus, naj pride od kogarkoli, ne bo ogroževal 
našega vojnega tovarištva. Skupno bomo izsilili 
častni mir «

Lloyd George o položaju n » fran­
coskem bojišču.

V angleški «pednji zbornici je imel Lloyd 
George napovedani govor o  položaju na francos-

nice v šoli. Solo plačujejo vsi 
tudi Slovenci.

Središče. Slovensko katoliško izobraževalno 
društvo ima v nedeljo, dne 21. t. m., popoline po ve­
černicah, v  društvenih prostorih svoj redni občni 
zbor z običajnim sporedom. Po občnem zboru se vrši 
mesečni sestanek Dekliške Zveze. Pridite v obilnem 
številu !

St. Jurij ob južni žel, Galiških in bukovinskih 
židovskih beguncev se še tukaj mnogo nahaja. Aldo 
pa se kateri odpelje, vlači s seboj težke zaboje, vre­
če in nahrbtnike. Ali bi ne a:lo umestno, da bi orož­
niki malo preiskali, kaj 'da imajo naloženo? Ponekod 
so baje vzeli gorišfcim beguncem, vračajočim se v u- 
bogo domovino, pičla živila, zakaj bi pa smeli bogati 
židi kaj seboj vzeti?

Velika nesreča na Donavi, Preteklo nedeljo dne 
7. apnia ob l/a3 uri zjutraj je trčil vel ki podo 
i avski parnik »Sofija«, kateri je imel 750 potni 
kov na krovu, med Budimpešto in mestom Mohač 
ri občini Tas na mnogo manjši podonavski par­

nik »Drina«, kateri je imel na krova 350 popot 
ifcov. Parnik »Sofija« je zadel na parnik »Drino« 

s tako silo, da se je globoko zaril v » Drive«, V 
nekaterih minutah je bil parnik »Drina« napolojen 
z vodo. Parnik »Drina« je zbral vse svoje moči 
m ed dul Da bližnjo sipino, na kateri je obtičal. 
Parnik »Sofija« ni bil poškodovan, pač pa parnik 

Drina« jako zelo. Potniki parnika »Drina« so iz 
panja na pol oblečini in preoblečeni zbežali na 

krov, kjer so se odigravali pretresi} vi prizori. Krik 
vik zlasti žensk ia otrok je bil oglušujoč, dokler 

ni so valovi Donave zagrnili 50-r6() oseb na dan 
reke. Natančno število ponesrečencev še H znano 

Varnost v nemškem Berolinu. Nek železniški 
uradnik je moral te 'dni vzdigniti pri državni banki 
v Berolinu 400.000 mark gotovine. Blagaj nični sluga 
ga je Spremil. V neki zelo obljudeni ulici mu je iz­
kušal nekdo iztrgati taško, v kateri je nosil denar. 
Ko se je nabralo več ljudi, je ropar skočil v avtomo­
bil, ki ga je v največjem diru odpeljal. — Drugi na­
pad se je dogodil isti dan popoldne. Neki mož, z i- 
menom Schneider, je naročil avtomobil za več oseb. 
Na potu pa iso te osebe napadle šoferja, ga omamile 
in močno preteple, potem pa ga vrgle raz voz in se 
odpeljale.

Nove demante našli. V južni 'Afriki so našli 
Angleži v gorovju Gong^Gorig izvanredno veliko šte­
vilo krasnih demantov Svetle ‘barve. Nekateri teh de- 
raatlfov so vredni 60—70.000 K. i



Koledar za slovenske vojake, za leto 1918. Ts 
priljubljeni vojaški koledar je zopet izšel. Male 
pač je vojakov, ki bi ne bili še imeli dozdaj vo 
jaškega koledarja in na tisoče si ga je naročilo 
že za leto 1918. Zdaj torej lahko imajo naši vrli 
vojaki 3opet svojega zvestega spremljevalca. V 
koledarju najdejo naši vojaki mičen spis o cesarju 
Karolu I. in cesarici Ziti. Čisto nove določbe o 
državnih podporah za svojce vpoklicanih, razprave 
o pokojninah in vzgojninah vdov in sirot, o po­
kojninah invalidov itd. Poleg tega se v koledarje 
najdejo tudi natančni predpisi, kako je treba po­
stopati beguncem, da dobijo begunsko podporo. 
Ob koncu ima koledar kratek verski poduk za ve- 
jake in pa molitvenik, obsegajoč najpotrebnejše 
molitve za krščanskega vojaka. Poleg tega irog 
koledar 80 strani praznega papirja za pisanje in 
svinčnik. Vojaki, sezite po novem koledarju Ib 
naročite si ga. Domači, kupite možem in sino 
vom ta potrebni koledar in pošljite jim ga na bo 
jišče! Vkljub temu, da se je v zadnjem letu sko 
raj vse podražilo za več kakor 100%, stane Kole­
dar za slovenske vojake s p o š t n i n o  v r e d  
3 a m  o K ISO. N a r o č a  se  s a m o  v T i s ­
k a r n i  sv.  C i r i l a  v M a r i b o r u .

Križev pot za vojni čas je nedavno izšel v Tis­
karni sv. Cirila v Mariboru. Vsebina je mila, res 
v srce segajoča, nanašajoča se na razna razmere, 
ki so nastale vsled vojske ter silno tolažljiva za 
trpeče domače vojskujočih se vojakov. Pridejane 
so molitve za mir,  kakor tudi prošnje za ž i v e  
in pobožnost za duše r a j n i h  naših vojakov. Knji­
žica stane s poštnino vred 80 vinarjev in se na­
roča v tiskarni sv. Cirila v Mariboru. Jo jako pri­
poročamo !

„Kurent.“ V Ljubljani bo s 1. julijem izšel 
humorističen list „Kurent.“ Da pa bo občinstvo že 
prej informirano o smeri in nameri tega Šaljivega te­
dnika, izide meseca aprila „Kurentov album.“ Ta hu­
morističen almanah bo izšel v večjem obsegu ter bo 
bogato ilustriran z risbami in karikaturami naših do­
mačih umetnikov. Rokopise sprejema uredništvo „Ku­
renta“ v Ljubljani, Križevniška ulioa 9-11.

’ ______ ______ ' _  ̂^ I

V A B IL O  j
na j

Občni zbor j
. P O S O J IL N IC E  V  B R E Ž IC A H “ j

reg. Jiadr. z neom. zavezo, ;

ki se bode vršil dne 17. aprila 1918 ob 8. uri | 
zvečer v sobi, kjer se uraduje. j

D N E V N I  R E D :

1. Poročilo načelstva. i
2. Poročilo nadzorstva.
3. Odobrenje računskega zaključka za pretečeno *

poslovno leto. j
4  Volitev načelstva. j
5, Volitev nadzorstva. I
6. Slučajnosti. j

Ako bi ta na 8. uro sklicani občni zbor ne { 
bil sklepčen, se vrši ob 9. uri istega dne, z istim j 
dnevnim redom in v istih prostorih drugi občni j 
zbor, kateri sklepa veljavno, tudi ne oziraje se na j 
število navzočih zadružnikov. r

B r e ž i c e ,  dne 6. aprila 1918.

67 N a č e l s t v o ,  j

Barve za barvanje sukojenega 
(štofov), kot črne, temno-rnodre, j 
temno rjave, temno rdeče, temno- ; 
zslene in temno sive. Vsük si j 
sam lahko pobarva platno, volno j 

in svilo, dobiva se v zabojčkih po 50 v. za izven j 
Maribora Iranko proti predplačilu priporoča H. ( 
B I L L E R B E C K ,  M a r i b o r ,  Gosposka uL št. 29. j

se prodajata v naslednjih prodajalnah in tobakarnah :
V JWariboru:

Prodajalna tiskarne sv. Cirila, J Koroška 
ulica št. 5«

Papirna prodajalna Pristeraik, Tegett- 
hoff-ova ulica.

Trafika Hand! v Tegetthoff*©vi ulici, 
Trgovina Czadnik v Stoini ulici.
Trafika na Glav. trgu (zraven rotovža), 
Papirna trgovina Weixl Glavni trg.

» » Lagler Jos. Schmidpl.
Trafika Jož. Ortner, Schmidplatz 2. 
Trafika v Gosposki ul (nasproti hotel« 

nadvojvoda Ivan),
Trafika v Grajski ulici.

* Coretti, Grajski trg 7,
» v Tegeithofl-ov» ulici (g. Žifko, 
blizu glavnega kolodvora).

Trafika Žifko, Melje.
Trafika na Tržaški cesti (nasproti mag- 

dalenski cerkvi).
Papirna trgovina Scheidbach, Magda­

len ski trg 9.
Trafika Maher, Magdalenski trg.
Trafika Nerat, Franc Jožetova cesta 31. 

» Kresnik Ana, Franc Jožefova 
cesta 38.

Fleischmann v Krčevinah pri Mariboru.

Andr it s pri Gradcu:
Trafika Schlacher Marija.

Mrežice:
Trgovina g. Antona Umek 

Vetje:
Papirna trgovina Goričar è, Leskošek. 
Trafika v Narodnem Domu.
Knjigama gosp. Adler.

Celovec:
Trgovina g. J. Va j aceri, Velikovšk» ceste 5. 

Sfiuh-Sjoée :
Gosp. Kristel Ferdinand (organist).

Bfiobrna pri Celju :
Trafika Ropan Alojzija.

Sfiolenji lAigatee:
Trafika A. Kraigher.

Cram :
Trgovina Janeza Kodrič

JVohnsdorf:
Trgovina Jurija Gajšek.

Gradec:
Zeitungsstand A, Klockl,- Jakomimplatz, 
Zeitungs Exp. Kienreich, Sackstr. 4.

GuštanJ (Koroško) :
Trgovina g. Vinko Brundala

Št. SIJ v Mov. gor.:
Trgovec g. Ivan Plevnik

/Sv. JSahob v Mov. gor. :
Trgovina g. Frid. Zinauer.

Siv. JfuriJ oli Jus. Žel.:
Trgovina M. Zorko.

Gosje  :
Trafika Vahčič.

Sjašhi trgi
Trgovina Osolin Jos.

SLebringi
Knjigarna Scheidbach,

/Sv. Scenari v Mov. gor. : ;
Trgovina gosp. Antona Zemljič,

JLeobenz
Nicki Rupert.

JLJulomer :
Trgovina g. Alojzija Vršič.

JSalanedetJa :
Trgovina Senčar Fr.

A'ovac er hev pri Cetfu :
Jankovič Antonija.

Petrovče:
Trgovina Polanc Jožef.

Ptuj:
Trafika Franc Julis Glavni trg.

PodieHnik pri S*tuju :
Trgovina gosp. A. Marinčič,

/Postojna :
J. Marinšič.

Stud gona :
Trgovina gosp. Antona Korošec 
Trgovina A. Krempl.

Muse pri Maribora.
Organist g. Ivan Nep, Slaček,

V  Mov. SS istrici ;
Prodajama g. Roze Piči,

Mov. Gradec :
Trgovina g. Bastjančič.

/Stemtal:
Čisel Matilda.

Šmartin na Šmohorju :
Trgovina g. Janeza Kos.

Š o š ta n j :
Trgovina g. Ane Topoiaik,

/Sv. Trojica v Mov. gor.:
Trgovina g. Peter Čauš.

/Sv. Tomaž pri Ormožu :
Trgovina g. J. Kegel.

/Sv. Vid pri Ptu ju :
Trgovina D. Tombali.

Veržej :
Trgovina gosp, Marije Koroša, 

Vojnih:
Trgovina g. A. Brezovnik.

Vransko:
G. Brezovšek Ernest.

kZeiate:
Trgovina gosp. Mat Berlisg

S L I  a  i r  MI airi CtA i m  ̂  r i  a  r *  < vsak četrtek m slane za aeis
O i U V C l U A i  leto 8 K, za pol leta 4 K, za četrt9$

leta 2 K. Naročnina se jgfipžj 
uliti?© „Š te v .

■ožje pošilja po poštni nakaznici pod naslovom: üpp& v» 
M a r ib o r . Posamezna številka stane 20 vin.

izhaja vsak pondeljek m petek popolane. Naročnina za »stražo* 
O  W m n -jd , znaša za celo leto 12 K, za po! leta 6 K in za četrt leta K 3 —  

Naslov za pošiljatev naročnine: U pr& vziiä tvo  Š iita  „S t r a t a 's  M a r ib o r . Pozamezna
99

w r  m m • številka stane, kedar obsega 8 strani, 20 v, na 4 straneh pa 12 v.

Mm MMp  i  i n Kdor še m naročen na »Slov. Gospodar« in »Stražo«, naj to takoj štor Oba. lista pri­
našata zanimive novice iz domačih krajev, z bojišč, iz tujine, objavljate važne uradne

k o r e n j e ,  r e p o ,  k i s lo  z e l j e ,  k i s lo  r e p o ,  
s t r d ,  d r e v e s n o  s k o r j o ,  in  J e l i c e ,  po naj-

odredbe, cene živini in pridelkom itd. itd. Naročajte naše liste v o j a k o m  na bo j i šču .  
Ako hočeš kako reč dobro prodati ali najti kupca, inserirà] v »Slov. Gosp.« in »Straži«,

višjih c e n s i i iu iuui v vaguuiu && aprovizacijts r « -
nudbe Karlu R a y  er, Maribor, Tegethof o va ul. 57.

p p



2 ^ "  R o l začetnik
se toplo priporočam preč. duhovščini m cerkvenim \ 
predstojništvom za vse v mojo stroko spadajoče deio : 1

miloš Jlchnjec,

VABILO

kipar in zlatar v Celju,
Gaberje 18 (pri domobranski voj )

G ostilna

^Narodni Do
v Mariboru

se priporoča cenj. občinstvu v Mariboru, v okolici 
in vsem, ki potujejo v Maribor. Točijo se najfinejša f 

vina: Pekerčan i. t. d. Priznano dobra kuhinja.

V N a r o d n e m  Domu se vedno najde poštena 
slovenska dražba.

Se priporočata

A. in L. Stelzer.

N  a  z  n  n  n  i 1 o .

Naznanjam, da sem kupil 
J e l e k - K u k o v i č e v o  g o s t i l n o

„k zlatemu jagnjetu“
v  M a r i b o r u

na Tegetthoff-ovi ulici (vštric glavnega 
kolodvora).

Gostilniško obrt sem prevzel 1. aprila. 
Priporočam svojo gostilno cenj. prebi 
valstvu Maribora, okoličanom in potni­

kom, ki pridejo v Maribor.

Pristna vina! Domača kuhinja! Prijazna 
postrežba! Sobe za prenočišče!

Se priporoča v obilen obisk

Josip Goleč,
68 gostilničar.

na;

r e d n i  o b č n i  z b o r
Hranilnice in posojilnice ▼ Šmarji,

registrov, zadruge s omejena zavezo.

ki se vrši v petek, dne 26. aprila 1918 ob 1. uri 
popoldne v uradnih prostorih zadruge.

D N E V N I  RED:

1. Poročilo načelstva in nadzorstva.
2. Potrjenje računskega sklepa za leto 1917.
8. Razdelitev čistega dobička.
4. Nasveti in slučajnosti.

Ako ta občni zbor ni sklepčen, vrši se v smi­
slu § 40 al. 2 zadružnih pravil eno uro pozneje 
z istim dnevnim redom in v istih prostorih drugi 
občni zbor, ki sklepa brezpogojno.

Šmarje pri Jelšah, dne 5. aprila 1918. 

m  N a č e l s t v o .

mr Za pristBost m izvor se jpmči t plpem otorini.
H gj 0 __ bela, rdeča in črna (dalma-
lU f  I f  Jaäl tinska) od 56 1 naprej. Liter 
mm B S  BSSB  po 5, 6 in 7 K po povzetju 

prodaja in razpošilja tvrdka

F. Cvitanić vdova v Mariboru,
Šolska ulica št. 5. 8oB.

„Panorama-International“
Hartbor, Grajski t rg  Štev. 3, srfcven go s tiln « ,;St črnemu 
o r is “  ic priporoča ss obilen obisk. Odprto cel dan. Vstopnina 
•O t, circo' SO v. Predstava traja 26 minut. Vojni dogodki iz vseh

Edina štajerska. staklarska narodna trgovina
W,m d a t a l o !  M a

FRANC STRUPI
Graška cesta

•  • •
i t o CELJE

prlp©r©§& p® «afsailjlh cenah 8v@f@ hogato salof® S
(MdnuHdc poaode, svetilk, ogledal, vsakovrstnih ilp  In ciratrf »  ü§ 
©odoli®. — fremesti* vseh steklarskih del pri cerkvah its

Nafsolldneifta lit točita postrežba.

ker so vedno nova predstave.

K n l i t i t i t e »  L i r t f M n e  in  m u a ìk ^ i là C .

Goričar & Leskovšek 
=  Celie =

trgovina s papirjem, pisalnimi 
in risalnimi potrebščinami na 
debelo in drobno, priporoča: 
trgovcem in preprodajalcem 
velikansko iabero dopisnic 
XX  po raznih cenah. XX
Z a  g e s t i l n l i a r j e :
Papirnate serv ijete  vsled 
novih predpisov namestnije v 
Gradcu po zelo nizkih cenah.

Ustanovljeno 1. 1893. Usianevlftne t  1893.

ir Ljubljani
reiiilrovaifi saeiuee i ometenim femstvom.

Devolfuie I!®nem posojil* proti 
poppiti Ut sestavi Življenjskih peli«, 
poli iti v, vredne finih pitpirieveli 
seznembl ne siiilbeiie prejemke«

Vračajo ne posojila v  7 V«, IS ali S 3  «/, letih v  od­
sekih ali pa v poljubnih dogovorjenih obrokih.

Kdor želi ptscjilo, naj se obrne na pisarno
v L jub ljan i, K or g rešn i trg  žt, 18, b i  da je  vsa 

p o treb n a  po jasn ila .
Z a d ru g a  sp re jem a tu d i h ran iln e  
v loge in  jih. eb restn je  po 4  V*%*

Društveno lastno premoženje znaša koncem leta 1915 
519.848.40 kron. Deležnikov je bilo koncem leta 1915 
1924 s 15.615 deleži, ki reprezentuje jamstvene 

glavnice za 6,089.850 kron.

Eno cerkev ali sitarne sliko 
poslika katol. umetnik, propaga­
tor ameni cirkevnego, brezplačno, 
le povrnitev režijskih stroškov 
Podrobna pojasnila daje „Revne 
pro umeni eirkveni“, Praga-Vino­
gradi, Krameriova 10. Češka.

Dva viničarja,
le samostojne In spretne strokov­
ne osebe, sprejmem ped ugodnim'-
pog ji, kot 2000 ozir. 1600 kron 
plače, letno 2—8 sužnje drv, kor 
njive, stanovanje, iz vinograda- 
deputat. Z» prehrano je dobro« 
preskrbljeno. Le strokovno izo­
bražene osebe se t« oglasijo pi­
smeno ali ustmeno pr; u^ravnl- 
štu „Straže*.

Kislo nodo
„8ilva vrelec“

žganje in vino
razpošilja &

A. Oset, p. Guštanj.
j Majhen vinograd
f zraven nekaj gozda, 1  njiva, z o- 
j peko krita hiša, stiskalnica, klet, 

hlev, vse novo v izmeri dveh ora­
lov, krasna solčnata lega v Sodri

Ipri Novi cerkvi se proda za 6000 
kron. Vpraša se: „Curhaus“ 

Dobrna pri Celju.

s«
m

Ljudska hranilnica in posojilnica v Celiu
ragMotrp*BBft andr»®* «  ssoohi. aavoa

m Obrestuje hranilne vlogo po

3 V lo .
Za nalaganje po pošti na razpolago polo­

žnice poštne hranilnice štev. 92465.

Daje posojila
pod ugodnimi pogoji na vknjižbo, na po­
roštvo in zastavo. Vknjižbo izvršuje poso­
jilnica brezplačno; stranka plača le koleke. 

---------  a a a ---------

Uradne ure
vsak delavnik od 9. do 12. ure dopoldne.

« f » 84
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Izdajatelj In založnik: Konsorcij „Straža.“ Odgovorni urednik: Vekoslav Stupan.


